

NUESTROS COLABORADORES

Mentiras y tradiciones

Estaba Goethe, una vez, enseñando un plano de Roma a varias de sus íntimos. Terminaban de comer, y en la placidez de su casa de Weimar se complacía el ilustre autor de «Wilhelm Meister» en recordar lleno de dicha su famoso viaje a Italia. Con nostalgia señaló un punto, exclamando: «En esta casa vivía yo.» Marcó luego otro sitio y dijo: «Aseguran también que he vivido aquí; pero no es cierto. Mas no importa; esas cosas en el fondo son indiferentes, y hay que dejar a la tradición seguir su curso.»

No es raro que muchos lectores quieran comprobar, con esta bella anécdota, una nueva muestra del gran de y noble egoísmo del definitivo creador de «Fausto». Esas palabras de Goethe tuvieron menos trascendencia dichas al margen de alguna página de su «Werther», en pleno fondo romántico, con el corazón desbordante de conmociones; pero obtienen toda su importancia por ser expresadas cuando le preocupaba, sobre todo, la realidad y la verdad de las cosas y cuando le importaba menos, ya en las postrimerías de su vida, que fuera puesta en tela de juicio una de sus teorías estéticas, que la más nimia de las observaciones expresadas en su «Teoría de los colores», pongamos por caso.

Es inútil que piense el lector que en lugar de Goethe, no hubiese él dejado crecer la mentira. Es que la mentira, cuando llegara a los oídos del genio, se había transformado en tradición, y a los ochenta años creía Goethe que no tenía derecho a deshacerla; esto es, a destruir una tradición que era ya una realidad. Es inútil que intentemos anular las bellas mentiras; las tradiciones son más fuertes que la verdad y más definitivas, pues mientras ésta resulta siempre relativa en el campo científico y un día es anulada por una observación más absoluta, las tradiciones forjan un mito y una obra que marca una meta en el campo artístico, jamás empujable por otra; en todo caso yuxtapuesta. ¡Pobre espíritu humano si un día hubiese amanecido sin tradiciones y sin mitos! Quitarle una tradición a la humanidad significaba destruir una obra al genio, comenzando por Homero y terminando por Tieck, incluidos románticos y clásicos.

Pero, confesaba otro día, melancólicamente, Goethe: «Mi obra, mi espíritu, no serán, no, nunca populares.» Y yo me temo que tampoco lo sean las saludables consecuencias de la bella tradición.

Porque en vez de Goethe, imagine el lector a un fariseo que se aprovecha de esa mentira que se va inculcando en todos los turistas que pasan, en Roma, ante la falsa vivienda del hombre de Weimar. Imagine luego a un historiógrafo, un hombre científico, que por el método propiamente histórico, por investigaciones heurísticas y juicios críticos y severos, pretenda poner las cosas en sus puntos. Es gigantesco el trabajo de este hombre, hasta que logra sobreponerse al fariseo. Es obra de años, de lustros y aun

de siglos. La verdad pura y neta, la verdad científica y vital necesita millones de circunstancias favorables para disminuir prerrogativas a la garrida de una tradición mentirosa. El fariseo, en cambio, tiene en poder suyo los más poderosos resortes. Ha acumulado siglos de tradición, y junto a una montaña colosal le es fácil añadir una nueva mentira, que es una piedrecita más. Otro resorte, para el fariseo, es contar con la falta de crítica en la oposición, crítica pública y abierta, que es el imprescindible recurso de la verdad.

Hemos hablado de la tradición y del mito en la Poesía. Pero, precisamente, el fariseo odia los mitos poéticos. Porque teme que las cosas bellas inciten al pueblo a despreciar, concretamente, las mentiras que envienen la vida y las pasiones del hombre. El relato que la tradición forjara en torno de Prometeo, el rebelde, dió lugar a la gran tragedia de Esquilo. Pero el fariseo llama paganas a esas tradiciones para poder sustituirlas con las propias mentiras, engendradas por los propios intereses.

Os voy a decir cómo se las arregla el fariseo para formar una tradición con malas fábulas: lanza la fábula, deja que se extienda, y un día vuelve a citarla anotando que aquella vez, como era verdad, nadie se atrevió a contradecirla. ¿Calumnias? En todo caso algo queda. El fariseo que apuntando la falsa vivienda de Goethe, se ve contradecido por el historiador, contesta que Goethe mismo no lo contradujo mientras vivía. Hay otro procedimiento. Si se hace una imputación y es deshecha, se espera algún tiempo y se repite, esperando que alguna vez pasará inadvertido al que tenga interés en comprobarla.

So pretexto de que el Directorio ha venido a arrancar la mala raíz política, una serie de fariseos y energúmenos procuran, al margen, campar a sus anchas, acumulando una serie de calumnias contra las etapas del liberalismo, a fin de desviar el curso de las cosas y hacer que prevalezca como política, la suya exclusivamente. Y en efecto, en España no se hizo otra desde el tiempo de Muri-castaña. Durante unos meses, en esta misma ciudad he oído verdaderas enormidades. Andan por ahí sueltas, de boca en boca visibles barrabasadas, a las que nunca debía dar lugar la idea, ni el momento, ni el sitio.

Esas ni siquiera llegarán a tradición. Las haría desaparecer el mismo que las hubiese emitido, si imaginase triunfos en el adversario. Cree, empero, ahora, que no pueden ser perseguidas, que podían quedarse impunes. Nosotros, en cambio, como sinceros y serenos liberales y deseosos del triunfo, de los ideales democráticos, recordamos a San Ignacio, cuando reclamaba éste la gracia de la persecución, medio infalible para que prosperase la Orden.

Y ésta sí que es una tradición. Entretanto que la realidad siga su curso también.

JOSÉ ENSEÑAT

NUESTROS COLABORADORES

Los Pósitos de pescadores

¡Aleluya! ¡Aleluya! Palma ya tiene un Pósito. Ya no vendrán de fuera los elementos que aprendieron en los libros y en la vida, lo que es el mutualismo y cooperativismo a usar de esas armas para agitar a nuestros trabajadores del mar con el ímpetu de una nueva vida.

Las modestas propandas del articlista prendieron en el alma de los pescadores.

Felicitémosles: La semilla ha dado el fruto deseado. Durante unas semanas ha sido el tema obligado entre nuestra gente del mar el comentario sobre los Pósitos. Los trabajadores del mar de quienes nadie se ocupaba, seres extraños para todos, menos para sus explotadores, de hoy en adelante se irán educando silenciosamente. Agrupados en La Casa del Pescador será más fácil la tarea de irlos emancipando a fin de que se adelanten al progreso de los demás gremios trabajadores, y puedan convertirse en propietarios de los elementos de pesca.

Agrupados podrán también pedir con más fuerza y con más autoridad a los gobiernos, que cuando ocurra una catástrofe, una de esas tragedias marítimas que llevan la miseria a varios hogares, el Estado dé la debida compensación. Hay en el Presupuesto nacional una cantidad para socorros a los pueblos que sufren una calamidad cualquiera; las epidemias, los pedriscos, las inundaciones son catástrofes nacionales a las que el Gobierno acude, nunca en la medida de sus fuerzas, pero sí para dar la sensación de que ejerce su misión tutelar. Pues bien: ¿que se hace en favor de los pescadores? Nada oficialmente. Las barcas que el mar destroza no son repuestas. Cada barca se lleva al mar el pan de muchas familias y los Gobiernos se encogen de hombros.

Pero no es eso solamente. Preciso se hace demandar de los Poderes una legislación especial que les garantice las indemnizaciones a que tienen derecho y

cobran ya los demás trabajadores en los casos de accidentes.

Antes que ninguna otra clase social, han debido los pescadores tener resuelto este problema. El patrón en la mayor parte de los casos, no es más que un pescador más. Los pescadores al embarcarse, renuncian al derecho de la indemnización; ¿que otra cosa podían hacer si hasta ahora han vivido al margen de la vida?

La especial organización del trabajo de los pescadores que son en primer término, participes en la producción, y más tarde víctimas de los intermediarios que compran y venden sus productos, requiere esa legislación especial que les garantice las indemnizaciones a que tienen derecho.

No debe darse más el caso de que un pescador al perder su barca, quede en el mayor desamparo, ni que al sufrir un accidente no tenga derecho a la indemnización que le corresponde.

Inmediatamente hay que llevar a la práctica, la aspiración más esencial de los Pósitos de Pescadores: el establecimiento de la venta directa; la supresión de los intermediarios.

El pescado es los hogares españoles. Los Pósitos dicen refiriéndose a esta cuestión, que el pescado se vende a doble precio de la cantidad que percibe el dueño de la embarcación.

Para que esto ocurra, es forzoso creer que los intermediarios obtienen ganancias excesivas, y que la organización de la venta está hecha al gusto de los explotadores, sin que las autoridades se hayan preocupado de corregir tales abusos. El Sr. Presidente del Pósito de Capdepera D. Gabriel Reus en carta abierta que se publicó en estas mismas columnas, confirma esa aseveración con las siguientes palabras: «Nosotros antes de constituirnos en Pósito éramos unos de los más explotados de Mallorca debido a la distancia que nos separa de las líneas de comunicación.

Velamos ante nosotros sobre nuestro sudor ganar un treinta o cuarenta por ciento y el pescado que a las ocho no había llegado a la plaza, nos lo despreciaban, no quedándonos más remedio que cederlo al precio que querían nuestros explotadores... Importa tanto al consumidor que se abarate la producción pesquera, y es tan humano, que los obreros del mar perciban una mayor utilidad por su trabajo, que hay que organizar inmediatamente la Sección del Pósito encargada de las ventas de los productos de la pesca.

Ni los trabajadores del mar ni los consumidores han de seguir viviendo sometidos a la tiranía de los intermediarios. Hay que evitar que sigan su tarea explotadora los responsables, de que estén llenos de dolor los humildes hogares de los trabajadores del mar, y de lágrimas los hogares humildes de tierra adentro, víctimas del hombre que produce la carestía de la vida.

Tras de toda esa labor a desarrollar por el Pósito de Palma, urge dar gran extensión a la Cultural en un Centro que recoja la observación personal de cada uno. Un Centro en donde se den Conferencias por personas que conozcan las leyes que rigen el movimiento y vida de los peces, porque es preciso agrandar los conocimientos de todo lo relativo al mar, porque sólo de esa manera investigando, y conociendo las leyes de la Naturaleza, dejando de ir a ciegas, se deja de estar sujeto a lo que se llaman caprichos de la Naturaleza, y que no son caprichos, sino leyes fijas e inmutables que sólo rinden beneficio a quien las conoce.

El articulista que nada sabe de las cosas del mar al dirigirse a quien tanto sabe de ellas, no tiene otro afán ni otro anhelo que el Pósito de Palma lleve a sus trabajadores del mar a su redención económica y social.

JAIME LUIS POU

PLUMAS AJENAS

El experimento de Inglaterra

La subida del laborismo inglés al Poder es un acontecimiento fecundo en sugerencias. Por de pronto, echa por tierra un viejo tópico: el del «individualismo» inglés, entendido a la manera doctrinaria. Se ha necesitado una larga evolución del sentir político para que se llegara a descubrir en la confluencia de los dos corrientes, individualista y socialista, aspectos diversos de una misma aspiración libertadora. Podríamos decir que el individualismo es el aspecto «personal» de la libertad, porque tiende a desligar la persona, y el socialismo el aspecto «real» de la libertad, porque tiende a sujetar las cosas, garantizando a todos la vida. El socialismo es el medio; el individualismo, el fin.

El tópico del individualismo inglés se fundaba en diversos factores. Para una mentalidad de tipo vulgar, Inglaterra es una plasmación de vagas y burdas ideas generales: el sentido utilitario, la rapacidad, la «pérdida Albión», el positivismo «sin entrañas», el dominio del mar... Diríase que hay un atavismo de prehistóricos recóndos continentales que une a todos los hombres de la tierra firme contra los británicos. Siempre he reaccionado contra esas frases inerte que no resisten la menor compulsión histórica y literaria. Toda Europa debe a Inglaterra el magisterio inicial de la libertad y el otro magisterio, insuperado, de una magnífica tradición lírica y dramática.

No olvidemos que Inglaterra aprendió su admirable capacidad evolutiva en sus precedentes revolucionarios. Inglaterra es la patria de la Revolución. El tipo histórico de la Revolución inglesa fué precisamente religioso, lo más apartado posible de toda vana transigencia con la realidad. Y esa infusión original de puritanismo no ha dejado nunca de actuar.

Si duda, el socialismo inglés que acaba de subir al Poder no es un elemento puritano. Pero señala el principio de la decadencia del viejo positivismo inglés aplicado a la política. Encontramos ahora un saborillo de vino añejo en el recuerdo de aquella gloriosa escuela, que tuvo formidable valor evolutivo en el momento histórico: sus principios parecían los dogmas inalterables de la libertad. No necesitó recordarlos: fórmula simplista del «dejad hacer, dejad pasar»; abstencionismo severo de los manchesterianos; consagración de Cobden; definiciones admirables de Stuart Mill; individualismo de Spencer cifrado en «la menor cantidad de Estado posible». Pero la gran crisis actual de Inglaterra no rompe esa bella tradición, sino que la continúa, elevándola a un grado superior de fuerza comprensiva.

Si tuviéramos que concentrar el socialismo en una fórmula, podríamos decir que es la «extensión del concepto clásico de República, o «cosa pública» a la «cosa social». Por ella, el derecho civil se identifica con el político, la jurisdicción privada queda absorbida en la pública y la propiedad, hasta ahora privilegio o «ley

privada» del individuo, se vuelve negocio ciudadano, popular y solidario.

Si el pueblo sustituyó a los autócratas en la soberanía, la última consecuencia de la Revolución es que los sustituya también en el concepto de plenitud del dominio patrimonial, en el señorío solidario de toda la riqueza. La propiedad privada es, en realidad, el último «privilegio», el último vestigio feudal, la postrera forma de «privatismo» sustraída al avance del «publicismo» vencedor.

A pesar de una inconfundible tradición idealista, noblemente utópica, que va desde Tomás Moro a Roberto Owen, el obrerismo inglés ha seguido una marcha utilitaria, práctica, positiva, conforme a lo que suele llamarse espíritu de la raza, tratándose de Inglaterra. El sentido económico de Jeremías Bentham y Adam Smith, producido por contragolpe natural de la consagración de la riqueza, el «trabajismo» o laborismo de las Trade Unions. La lucha se entabló entre los intereses, antes de presentarla entre las ideas. El pueblo repudiado el por más individualista de todos fué el que con más hondura comprendió la fuerza de la cooperación humana y tuvo el sentido de organización de las multitudes. Si quisiéramos reducir a fórmula matemática la germinación de esa potencia obrera, la presentaríamos como el descubrimiento de que la equivalencia entre todos los sumandos y la suma es sólo una verdad aparente, literal; es decir, que 2 más 2 no equivale a 4, sino que 4 es ya mucho más que 2 y 2, porque añade a la fuerza respectiva de los sumandos la de su coordinación operante. Toda suma es, en realidad, una multiplicación; es progresión geométrica. Multiplica las fuerzas, como en el haz de las saetas, según el conocido apólogo. La capitalización de las miserias individuales produce la riqueza colectiva. Es el fenómeno social precisamente inverso al de la limosna, porque ésta es la división o repartición infundada y embrutecedora del capital, mientras la asociación obrera es la suma fecunda de los denarios, que por sí solos son estériles y menguados.

Los circunstancias caracterizan con precisión el advenimiento del laborismo inglés al Poder, el motivo ocasional de la crisis que le ha dado el triunfo y el sentido transaccional y precario con que ha aceptado el Gobierno.

El laborismo ha subido al Poder a consecuencia de una victoria electoral cuya plataforma fué el librecambio. De modo que el socialismo inglés entra a gobernar apoyándose en un principio típicamente liberal, integrándose en la gran tradición inglesa. ¡Feliz nación aquella que tiene por tradicionalismo la libertad!

Por otra parte, la falta de mayoría laborista parlamentaria en que apoyase obliga al Gobierno de Mac Donald a una caracterización, más política que económica, para basar en ella una apelación futura al cuerpo electoral. Me atrevería a

Don Juan March ha conferenciado extensamente con Primo de Rivera.

—En el Teatro Romea, en Madrid, se celebró un mitin organizado por el comité de defensa de los tenedores españoles de marcos.

Se pronunciaron numerosos discursos, pidiendo se exijan responsabilidades a Alemania.

decir que el socialismo inglés aporta al idealismo universal de su escuela el sentido de enlace con la clásica escuela liberal. No en vano es Inglaterra la patria del asociacionismo filosófico (James Mill) y del evolucionismo (Darwin). Mac Donald no se atiene a la tradición socialista de su país, ni siquiera a la ortodoxia marxista; atiende al instinto liberal y progresivo a que pertenece la raza de su espíritu, que es la que importa. No es, ciertamente, un puritano, puesto que es un evolucionista; pero la tradición revolucionaria, como primario impulso, ejerce más acción sobre él que la memoria dulcemente utópica de Owen.

Es curioso notar que tampoco Lenin se atuvo a la tradición rusa para acomodarse a ella la nueva plasmación de Rusia. Mucho se ha hablado estos días de la antitesis de esos dos hombres representativos que el azar pone frente a frente, el uno en los comienzos de su verdadera actuación de guía y el otro en la apoteosis de su esfuerzo, al fundirse en la Historia. Pero la verdadera antonomasia entre ellos consiste en el doble y contrario experimento de un mismo idealismo fundamental, aplicado a distinta materia humana.

Lenin es el choque entre dos formas absolutas: es la revolución social acomodada a las impulsiones del siglo XX, chocando con un grupo humano rezagado en la Edad Media, como un remanso en el río de la Historia. Ni Cromwell ni Robespierre tuvieron que luchar con la fuerza tenebrosa con que ha luchado la Rusia contemporánea (contemporánea en apariencia, en la acepción puramente liberal). Por eso, el contragolpe entre su idealismo y su pueblo obligó a Lenin a desvirtuar el socialismo en formas dictatoriales, en violenta paradoja.

Mac Donald, por el contrario, opera sobre la mas refinada proporción de humanidad viviente. Lenin no pudo ductilizar ni su pueblo ni su idealismo. Mac Donald puede hacer una y otra cosa, ensamblando y articulando la forma ideal con la materia exquisita. Y el ejemplo de su obra será un magisterio y una prueba vital. En sus manos la libertad y el socialismo adquiriran su definitivo acorde, como verdadero grado evolutivo de nuestra hora humana (de ninguna manera como definitiva y perfecta concreción de humanidad). Es un azar dichoso el que pone en manos del laborismo inglés un poder condicionado, porque así le obliga a reforzar el aprendizaje político de su partido. En este concepto, Mac Donald está, sin duda, a la izquierda de Lenin. Todas las futuras posibilidades libertadoras y republicanas alientan en ese ensayo transaccional con una Monarquía puramente decorativa, que ve erguirse la estatua de Cromwell frente al Parlamento.

A lo lejos (tan lejos, tan lejos), otros países contemplarán el experimento histórico de Mac Donald con dolorosa envidia; pero convencidos también de que el experimento se hace, sobre todo, para esos pueblos...

GABRIEL ALOMAR

LECTURAS FEMENINAS

Trajes de sport

Apenas hay mujer que no practique hoy algún sport. Y ello es para alegrarse, porque al mismo tiempo que beneficia a la salud, favorece a la coquetería.

«Gracias a los deportes», dicen las mujeres —, somos ágiles, flexibles, delgadas, es decir, jóvenes mucho tiempo del que fuera de... temer.»

Tennis, golf, equitación, auto, yachting, todos estos deportes se disputan las horas del día, y no siempre se puede acudir a todo. Pero también hay mujeres heroicas que saben aplicar los referidos deportes uno tras otro en un mismo día.

Hay aquí unas indicaciones de toilettes para los diferentes deportes que puede una mujer desempeñar, haciéndola parecer más seductora.

Las mejores maneras de «interpretar» el traje para un sport son las siguientes:

Golf.—Traje de tela blanca bordada con sedas multicolores.

Tennis.—Traje de tela blanca guarnecida con retales rojos «fulard» del mismo tono.

Auto.—Manto escocés reversible y redingotecapa en «duvelin» azul regio y pequeños cuadrillos de damas.

Equitación.—Amazona en «covercoat», chaleco de piqué blanco, tricorino flexible de fieltro gris acero.

Yachting.—Chupa de jerga blanca guarnecida de franja color cereza con el tisé de la pequeña falda.

Nieve.—Pantalón «briches» con jersey de punto de lana blanca y casquete igual al jersey.

30 años atrás

19 Febrero 1894.—Por causa del mal tiempo suspendió su salida para Mahón, el vapor «Menorca».

INFORMACION LOCAL

Notas

Municipales

Reunión de cortantes para abaratar los precios de la carne

Ayer noche el Alcalde don Francisco Salas, reunió en su despacho de la Alcaldía, a varios cortantes de la Plaza Mayor. Asistió el delegado de los mercados don Luis Fiol.

Trataron extensamente de producir, a la mayor brevedad, una baja en los precios de las carnes de vaca y ternera, no pudiendo llegar a un acuerdo firme, pues los cortantes se muestran dispuestos a la baja, en cuanto a la carne de vaca, pero en cambio, con respecto a la de ternera, de momento no hallaron las debidas facilidades.

El señor Salas, celebrará otra entrevista con aquellos comerciantes, al objeto de resolver en definitiva.

El Alcalde devuelve la visita al comandante de los buques ingleses

El Alcalde de Palma, acompañado del concejal señor Endolz, devolvió ayer mañana la visita al Comandante que manda la escuadrilla de torpederos ingleses surtos en este puerto.

La visita fué cordial y efusiva, cambiándose frases de mútuo afecto entre ambas autoridades.

El Comandante de los buques holandeses visita al Ayuntamiento

Ayer mañana el Comandante de los buques holandeses surtos en este puerto, pasó la visita oficial al Ayuntamiento siendo recibido por el alcalde de Palma señor Salas.

El Comandante holandés, escusó al Alcalde que devolviera la visita, toda vez que se harán a la mar hoy mismo.

SE CELEBRÓ EL DOMINGO

El sorteo de mozos

A las tres menos diez minutos de la tarde terminó el domingo el acto del sorteo de mozos del actual reemplazo.

Fueron sorteados 620 mozos. Presidió el acto el Alcalde señor Salas, asistiendo un número considerable de concejales, el síndico don Miguel Busquets y el delegado de la autoridad militar don Enrique Feliu, capitán de infantería.

Las operaciones se realizaron, con todo detalle y sin el menor incidente. A las nueve de la noche terminó el personal los trabajos de confrontación y poco después quedaban las listas fijadas en los bajos de la Casa Consistorial a disposición del público.

Presentes a dichos trabajos el Alcalde, el delegado militar y el Secretario de la Corporación señor Roselló y Cazador, el Alcalde y el Secretario, felicitaron al jefe del Negociado señor Despuig y a los empleados señores Llompart, Torrens, Llobera, Vives (E.), Oliver, Piñá y Pons, por lo bien que habían efectuado todos los trabajos.

Gobierno civil

Visitó al Gobernador, general Martín Alcoba, para cumplimentarle y rogarle que felicitará al Directorio por su labor, cumpliendo un acuerdo del Colegio Oficial de Veterinarios de Baleares, una comisión compuesta del presidente de dicho centro don Antonio Bosch, el vicepresidente don Luis Fiol, los subdelegados de la Lonja, Catedral y Manacor, don Lorenzo Riera, don Buenaventura Barceló y don Gabriel Riera y el profesor don Cirilo Abadía, en representación de Menorca.

En Capitanía visitaron al General señor Martín Alcoba los capitanes de los buques de guerra británicos anclados en nuestra bahía, que no pudieron hacerlo el día anterior. Fueron obsequiados por el Gobernador con pastas y champán.

Del Carnet

Después de una notable mejoría experimentada en la pertinaz dolencia que viene aquejando a nuestro estimado colaborador el conocido médico don Julián Álvarez, ha vuelto éste a recaer, hasta el extremo que ha tenido que ser visitado.

Hacemos votos para que el doctor Álvarez encuentre pronto alivio y completo restablecimiento.

Se encuentra enfermo nuestro buen amigo el comandante de Infantería don Antonio Montaner Gual.

Ha sido visitada la distinguida señora doña Catalina Cirera, Viuda de don Nicolás Siquel.

Desearnos a ambos enfermos la más total y pronta curación.

Se encuentra restablecida de la dolencia que le retuvo en cama la señora Concepción Montaner Ducallier.

El domingo y en la capilla de las Religiosas de Montesión, se celebró el enlace de la bella señorita Catalina Bosch Ribas y el joven comerciante e industrial don Juan Arbona Pol.

Bañijo a los desposados el Pbro. don Bartolomé Real.

Fueron padrinos por parte de la novia el comerciante don Miguel García y el primer teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don Antonio Juan y por parte del novio el industrial don Pedro J. Darder y el comerciante don Antonio Pérez.

La novia pareja ha embarcado para Barcelona desde donde marchará a París en viaje de novios.

Desearnos a los desposados eternos dichos en su nuevo estado.

Ayer regresó a Barcelona el Delegado regio para la represión del contrabando don Joaquín Echagüe.

También marchó para la ciudad condal el fabricante don Domingo Torrens.

Igualmente salieron para Barcelona don Pedro Perin, don José Borrás, don Manuel Tonalto, don Antonio Contado, doña Teresa Torrelló, don Juan Coll y don José Gil.

Ha sido destinado al Tercio Extranjero el capitán de Infantería don Adalberto Hevia y Maura.

Nuestro distinguido amigo el Director de la Escuela Municipal de Canto don Miguel Gioacchini se encuentra muy mejorado de la dolencia que le aqueja.

Se halla restablecido de la indisposición que le aquejó unos días el exdiputado a Cortes por Mallorca don José Socías.

Sucesos y desgracias

Se hiere con un cuchillo

Ramón Martorell, de 39 años, domiciliado en la calle de Catany, 24, con un cuchillo se produjo una herida incisa en la mano derecha, de la que fué auxiliado en la Casa de Socorro.

Accidente del trabajo

Al dar un golpe contra unos tabloncillos, trabajando, se produjo una contusión en el costado izquierdo Jaime Pizá, de 40 años, con domicilio en la calle de Botones, 24.

Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

Se hiere con un vaso

Igualmente fué asistido en el referido establecimiento benéfico Mercedes Muntaner, de 18 años, habitante en la calle de la Luz, 25, quien con un vaso se produjo una herida incisa en la palma de la mano.

Caidas

También fueron convenientemente asistidos:

Gaspar Perpifá, de 49 años, natural de S'Arracó, que al resbalar en la plancha de un vapor se cayó, sufriendo una contusión en el costado izquierdo.

Irène Berrocal, que al rodar la escalera de su casa, calle de Veni, se produjo una herida contusa en el mentón.

Militares

Servicio de la Mañana para hoy

Pazada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bernardo Rabassa.

Imaginario.—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.

Hospital y provisiones.—5.º capitán de Palma.

Vigilancia.—1.º Oficial de Id. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Orden General del día 16 de Febrero de 1924

El Excmo. Sr. General encargado del despacho del Ministerio de Guerra, en telegrama de 14 actual dice:

Art. 1.º Por R. O. 11 actual (D. O. número 36) se anuncia concurso para proveer una plaza Capitán Profesor Colegio Santiago. Lo digo a V. E. para publicación esa orden general consiguiente R. O. 8 Marzo 1920 (D. O. núm. 55).

Art. 2.º Por RR. OO. 11 actual (D. O. núm. 36) se anuncian a concurso las vacantes de Teniente Coronel de Caballería que existan en las Delegaciones de cría caballar de las provincias de Valencia y Badajoz y la de Ternerillo de dicha arma en la Sección de Sembreros de Baleares. Lo digo a V. E. efectos R. O. 24 Junio de 1923 (D. O. núm. 140).

Art. 3.º Por R. O. 11 actual (D. O. número 36) se anuncia concurso para proveer una plaza Teniente Profesor Sección Duque Ahumada Colegio Guardias Jóvenes Guardia Civil.

Art. 4.º Por R. O. 14 actual (D. O. número 36) se anuncia concurso para proveer una plaza Capitán Profesor Comisión Academia Infantería.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Díaz Carvia.

Orden de la Plaza del día 17 de Febrero de 1924

Los primeros jefes de los Cuerpos y Dependencias remitirán antes de las 12 del día de mañana, relación de Capitanes y Subalternos aptos para desempeñar el cargo de defensores.

El General Gobernador Militar interino, Cabriny.

Disposiciones ofitales

Supernumerarios.—Se concede el pase de supernumerario sin sueldo al capitán de Infantería don Enrique d'l Corral Albaracín, del Regimiento de Inca, número 62, quedando coadscripto a la Capitanía general de la primera región.

Ascenso.—Se concede el ascenso al empleo superior inmediato al siférez de Caballería don Emilio D'espul Pou del Grupo Escuadrones de Mallorca.

DON JOSE PONS MENENDEZ

La industria de los monederos de plata

En París se ha constituido un Comité encargado de estudiar la manera de que el monedero de plata vuelva a ocupar el sitio que la moda le asignó tiempo atrás y del cual ha sido desalojado por el bolsó de seda.

De dicho Comité forma parte don José Pons Menéndez, menorquín, quien se encuentra actualmente en la vecina isla para interesar en la obra de dicho Comité a los fabricantes de monederos de plata de la vecina isla.

Tanto allí como aquí interesa la cuestión, pues se trata de una industria de la cual, en épocas de trabajo intenso, pueden vivir muchas familias.

En Mallorca ya reunieron los fabricantes interesados una celebración, a la que asistió el Sr. Pons Menéndez, como consecuencia se constituyó en dicha ciudad un Comité para apoyar la obra del de París.

El sábado por la noche llegó a Mallorca el señor Pons Menéndez, quien se ha dedicado estos días a entrevistarse con los elementos directores de la Cámara de Comercio, con objeto de preparar la celebración en dicho Centro de una reunión de fabricantes de bolsos de plata y joyeros, que son los directamente interesados en la cuestión.

Allanado todo, se ha fijado para la mencionada reunión, el día de hoy, a las 7, en la Cámara de Comercio.

El señor Pons Menéndez, cuya visita recibimos anoche encañece la asistencia de los industriales interesados a dicho acto, en el cual él dará cuenta detallada del proyecto que persigue dicho Comité y de los medios en que cuenta y que para ello se precisa.

DEPORTES

El encuentro del campeonato «Regional» «Baleares» se celebrará el próximo domingo

A causa del tiempo, pues durante todo el día llovió, en algunos casos con abundancia, lo cual dejó casi anegados los campos de juego, tuvo que suspenderse el anunciado partido de campeonato entre los equipos citados.

En su consecuencia, por acuerdo del Comité Regional de fútbol, el citado encuentro tendrá lugar el próximo domingo.

También se suspendieron los demás partidos anunciados.

Los encuentros de ayer

El primer partido de foot-ball Rugby en Palma

Como estaba anunciado ayer tarde en el campo de Son Canals tuvo por primera vez lugar un partido entre dos quintos seleccionados de la escuadra británica.

Esta exhibición del nuevo, para nuestro público, deporte inglés, fué acogida favorablemente por la asistencia reunida en el campo de los Hostalets que aumentó cuanto más avanzaba la tarde que el tiempo fué afianzándose hasta alcanzar una buena tarde.

En el partido en cuestión disputábase los bandos una hermosa Copa ofrecida por la entidad organizadora.

Lamentamos la premura con que fué organizado el festival deportivo ya que nuestro mayor gusto hubiera sido divulgar las más elementales reglas por que se rige este deporte, cosa que la falta de tiempo nos impidió.

Ganó el encuentro, el bando azul-grana que se demostró superior en el pase y ataque. Destacan por su acometividad los tres cuartos, quienes además nos deleitaron con afortunadas arrancadas y maravillosas fintas, las que aun dado el desconocimiento del público en general, coronó dichos esfuerzos con prolongados aplausos.

El encuentro estuvo plagado de melancolía cuya formación causó la hilaridad del público.

Lo que más gusto fué el juego llamado hands-ball o sean los pases con la mano los que reglamentariamente deben hacerse hacia atrás; su vistosidad fué del agrado de la concurrencia.

Fué una verdadera lástima, que no se dispusiera de un campo con hierba, pues-

ta que la excesiva dureza del mismo no se prestó a los buenos placajes por lo pelagrosa a pesar de ser el terreno más blando de Palma.

Los comentarios fueron numerosos y para todos los gustos saliendo no obstante conculcada la concurrencia.

Hubo quien supuso imposible la implantación de tan viril deporte entre nosotros; los mismos comentarios que cuando los primeros encuentros de foot-ball «association» y podemos recordar que en Cataluña pasan ya de ocho las sociedades dedicadas al Rugby y que el pasado año tuvo ya lugar aquel campeonato.

Es juego del cual nos extraña la dureza, el que jugado entre deportistas es tan peligroso como el otro fútbol. Ahora bien: que para su juego precisa el terreno blando y cubierto de gazon como también a ser posible, de grandes dimensiones.

En la primera parte del encuentro asistieron el Comandante de la escuadra inglesa y el Cónsul Mr. Webb.

La banda de la escuadra amenizó el espectáculo siendo aplaudida.

Terminado el partido, jugadores e invitados dirigieron al local social del «Baleares» donde fueron obsequiados con un delicado lunch, haciendo uso de la palabra el Jefe de Deportes de la escuadra quien hizo votos, para que en su futura visita a Palma, puedan sus equipos de rugby, encontrar bandos rivales.

También pronunciaron frases de agradecimiento el capitán del equipo, el Cónsul de Inglaterra Mr. Webb y el intérprete socio del «Baleares» el distinguido joven señor Rodríguez.

A ruego de los británicos damos la composición de los bandos:

Patterson E. R. A.—Lieut. M.º Gregor, Grigo O. S. III, Lieut. Trechman, Lieut. Arístice.—Ramalry A. B., Sub. Lieut. Bocket-Fugh.—Lieut. Bury (Capt.), Pay Lieut. Forbes, Ellings ERA, Giffes Ldo. Teb, Wriht Serg. R. M. L. L., Purvis A. B. Toristell A. B., Westgate Ldis. Sio.

Pay Lieut. Hussey.—Sub. Lt. Martin, Lieut. Mc. Coy (Capt), Carry Ldo. Sen. Dennis ERA.—Midd. Cobb, Syme O. S. II.—Lieut. Golly, Midd. Duncan, Gibbons S. P. O., Lock Sto., Cumberley Ldo. Sen. Bennett P. O., Elmes A. B., Poxon A. B. Referee, Eng. Com. Whyham.

Nuestra felicitación a la sociedad «Baleares» por habernos deparado esta reunión deportiva.

A. S. M.

El equipo inglés Vega vence al Regional por 2 a 1

En el nuevo terreno de la carretera de Sóller, contendieron ayer tarde los ingleses del buque «Vega» y el «Regional» que se alinó en esta forma:

Vallés, Ferrer, Vich, Morey, Ruso, Albertí, Guell, Rosselló, Morey B., Bonnin y Bianch.

Del bando inglés sobresalen el medio centro y delantero ídem que son formidables.

El triunfo alcanzado no fué legítimo pues el goal de desempate lo alcanzó el delantero inglés, luego de una previa preparación con la mano; en cambio el del «Regional» marcado por Bonnin de un excelente pase de Berto fué estúpido.

Abrió un oficial inglés que demostró desconocer totalmente el juego; cosa rara en un súbdito de la Gran Bretaña.

Los equipos locales estuvieron desgraciados influyendo en ello el mal estado del campo a causa de las lluvias.

Se distinguió sobre todos el portero Vallés que paró tiros difícilísimos. Los tres goals fueron marcados en el segundo periodo del juego y en un espacio muy relacionado de tiempo.

El dominio, durante la totalidad del partido, fué acentuado a favor de los británicos, lo cual dió margen a que la línea defensiva del «Regional» tuviera ocasión de poner a prueba sus excelentes cualidades.

La delantera «regionalista» actuó también brillantemente, tanto es así, que eficazmente apoyada por los zagueros, efectuó continuas arrancadas creando situaciones difíciles al equipo rival.

Inglés y holandés en el campo del «Alfonso XIII»

En el campo de la entidad «realista» tuvo lugar igualmente ayer tarde, el anunciado partido entre los equipos antes citados, de las dotaciones de los buques surtos en este puerto.

A solicitud del bando inglés, según se nos dijo, actuó de reférez en este encuentro Pepe Llauger, del «Alfonso XIII».

El dominio, durante todo el encuentro fué de los británicos, que demostraron ser superiores, logrando marcar un tanto en el primer tiempo, por mediación del interior izquierdo y en el segundo tiempo, los holandeses, que se crecieron algo más, consiguieron el empate por conducto del interior derecho.

Del equipo holandés sobresalió entre todos el goal keeper, que paró tiros muy bien señalados.

Los delanteros, salvo el extremo izquierdo, nos dieron la sensación de ser poco duchos en el deporte británico.

Partidos para esta tarde

Selección Inglesa y «Alfonso XIII»

Esta tarde a las tres y media se jugará un partido que promete resultar interesantísimo, entre la Selección de la escuadrilla inglesa y el «Alfonso XIII».

La potencialidad de los seleccionados ingleses está probada por los resultados satisfactorios de los últimos partidos que ha jugado con diversos equipos españoles.

Venció en los dos partidos al «Cartagena F. C.» y perdió por 3-1 y 3-0 con el «Barcelona» (Selección) y con el «Europa» (primer equipo) resultados excelentes si se tiene en cuenta que además de jugar en sus campos respectivos son los dos equipos catalanes de más valía.

El partido de esta tarde será el único que jugará en Palma la Selección Inglesa.

El «Alfonso XIII» alineará los mejores jugadores de que puede en la actualidad disponer.

«Baleares»-«Greenwich»

Nos comunica aquella sociedad que para esta tarde a las tres y cuarto está señalado un encuentro entre el primer bando entero del buque inglés «Greenwich» y su primer «once».

Según declaración del jefe de deportes de la escuadra aquel primer bando no ha jugado aun en Palma.

«Regional»-«Vega»

Dado el resultado del encuentro de ayer es de esperar que se verá muy concurrido el encuentro que a la misma hora se celebrará esta tarde en el campo del «Regional».

Es de esperar que el equipo «regionalista» procurará demostrarse digno rival del notable equipo británico.

CINE MODERNO

SALÓN PREDILECTO

A LAS CINCO Y MEDIA

Éxito grandioso de las películas

MANOS DE ARMIÑO

capítulo 6

BUENOS AMIGOS

4 partes por Buck Jones y una cómica

«El Hogar del Porvenir» Sociedad Cooperativa

Teniendo esta sociedad el proyecto de construir casas para sus asociados en la Ciudad de Inca, se abre concurso para la adquisición de terrenos en dicha población, con el fin de que puedan presentar planos y condiciones de venta los propietarios que deseen enajenar algunos.

Para entrega de los pliegos a informes dirigirse en Inca al señor Presidente de la Comisión local asesora Don Lorenzo Marqués, plaza de Oriente o en las oficinas de la sociedad en Palma Plaza del Mercado número 14 entresuelo.

El presente concurso termina el 20 del corriente, Palma de Mallorca 4 Febrero de 1924. Por El Hogar del Porvenir.—El Director Delegado, J. Navarro.

CALZADOS BAZAR BALEAR

Hemos vencido todas las competencias con

Alta Calidad y Bajo Precio

Sindicato, 57

La Fertilizadora

Sociedad Anónima

Fábrica de Abonos Químicos

De conformidad con lo que previene el artículo 15 de los Estatutos de esta Sociedad, el Consejo de Administración de la misma, convoca a los Sres. Accionistas a Junta General ordinaria para el día 28 del actual mes de Febrero a las 4 de la tarde en el domicilio social (Palacio, 71 bajo) para darles cuenta del estado de la Compañía y someter a su aprobación los documentos que determinan el artículo de referencias.

Los Señores Accionistas que deseen concurrir a dicha Junta deberán proveerse de la correspondiente papeleta de asistencia solicitándola en la Secretaría de esta Sociedad o en las Oficinas de la Compañía Transmisionaria de Barcelona, por lo menos con 24 horas de anticipación de la señalada para la celebración de la Junta, previo depósito de sus acciones en una de las oficinas citadas.

Palma 18 Febrero de 1924.—Por A. del Consejo de Administración.—El Presidente, Sebastián Simó.—El Vocal Secretario Bartolomé Juliá.

Se necesitan agentes

activos, serios, bien relacionados para trabajar importante entidad, en esta Plaza y pueblo.

Dirigirse personalmente de 6 a 8 a la calle San Francisco, 10- entresuelo.

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

Hemos de ratificar cuanto dejamos dicho en anteriores informaciones respecto a los precios de los principales productos.

La nota alcista sigue sosteniéndose con verdadera firmeza en casi todos los renglones.

No hay por ahora indicio alguno que pueda hacer abrigar una leve esperanza de más asequibles cotizaciones.

La resistencia de los compradores, procedimiento que generalmente da buenos resultados, no tiene esta vez eficacia alguna.

En granos y cereales se ha operado durante los últimos días con relativa normalidad, especialmente en trigo, y de éstos los candeleros de Castilla, y en menos proporción los de Extremadura.

Los resistentes arribos han sido fácilmente vendidos.

El alza es más acentuada en el renglón de coloniales.

Los cafés alcanzan precios verdaderamente excesivos, pero como igual acontece en los centros productores, no hay medio de oponerse ni de contener esa corriente.

Sumamente firmes las cotizaciones de las lanas, carbonos, abonos químicos y algodones en rama.

No hay que decir que debido a la presente crisis industrial son muy limitadas las operaciones por lo que se refiere a dichos productos.

Asimismo acusan mucha firmeza los vinos y los aceites.

ABONOS.—Superfosfato de hueso 18 a 20 por 100 ácido fosfórico y 12 por 100 ázoe a 14; superfosfato de cal 18/20 por 100 ácido fosfórico soluble, a 12/50; superfosfato de cal, 16/18 por 100 ácido fosfórico soluble, a 11/50; sulfato de amoníaco, 20/21 por 100 ázoe, a 84; nitrato de sosa, 15/16 por 100 ázoe a 48; sulfato de potasa, 90/92 por 100, equivalente a 46/50 por 100 potasa pura, a 33/75; cloruro de potasa, 80/85 por 100 equivalente a 50/51 por 100 potasa pura, a 29; materia orgánica córnea natural, 11/11 por 100 ázoe y 2/3 ácido fosfórico a 37; superfosfato de cal, 13/15 por 100 ácido fosfórico soluble a 9/75. Todo pesetas los 100 kilogramos. Nitrogina «Sant Jordi» 8/10 por 100 ázoe, el saco de 70 kilos, a 30 pesetas los 100 kilogramos.

Azufre.—Azufre polvo, el saco de 40 kilos a 13; azufre extra fino, el saco de 40 kilos a 15; azufre sublimado, (flor), el saco de 40 kilos a 7; Azufre terrón, los 100 kilos, a 29; azufre cañón, los 100 kilos a 42 pesetas.

ACEITES.—Cotizanse: De Oliva, andaluz corriente a 230/43; id. superior a 234/75 clase fina, a 182 pesetas 60 centimos; extra, a 304/34. Todo pesetas los 100 kilos.

De orujo.—De color verde de 147/82 a 151/73; amarillo 1.º de 160/87 a 163/22; id. 2.º de 152/17 a 156/52 pesetas los 100 kilos.

De coco.—Blanco, (con envase) a 185; cohín a 223; Palma a 190. Todo pesetas los 100 kilos.

De linaza.—Crudo a 195; cocido a 203; incoloro a 215. Todo pesetas los 100 kilos. En cajas 8 pesetas más por 100 kilos.

ALGODONES.—Se han expedido al consumo 5984 siendo el «stock» en plaza de 116,590 balas. El «good middling» cierra a Ptas. 344/50 los 50 kilos o sea con alza de 5 pesetas con relación al mismo día de la semana anterior.

ALGARROBAS.—Vinaroz viejas a 23/21; nuevas a 23/11; Rejas a 21/42; Mallorca a 17/85; Tarragona a 23/21; Valencia a 22/02; Chipre a 24/40 Ibiza a 18/45; Portugal a 19/04; Gandia a 21/42. Todo pesetas los 100 kilos.

ALPISSE.—Sevilla, de 70 a 72 ptas. los 100 kilos.

ARROCES.—Benlloch, 0, de 62 a 64 florete, de 66 a 68; selecto, flor, de 68 a 70 matizado, corriente, de 65 a 69 bomba corriente, de 97 a 102; bomba puro superior, de 116 a 121 ptas. los 100 kilos.

ARVEJONES.—Bulgaria, de 36 a 37; Navarra, a 42; Calaff, a 42; Málaga, redondos, a 36/50; Málaga, cantos, de 43 a 44 ptas. los 100 kilos.

AVENA.—Cotizase: Extremadura nueva, de 29 a 29/50; Andalucía, roja, nueva, de 29 a 29/50 ptas. los 100 kilos.

AZUCARES.—Refinados, Cortadillo 1.º a 235 ptas. los 100 kilos; azúcares blancos peninsulares; para la venta a los detallistas está ordenado el precio de 177 pesetas los 100 kilos, para que lo expandan al público a 185.

AJOS.—Villafranca, de 8 a 30 ptas. según tamaño; Bañolas, de 15 a 42 ptas. según tamaño. Todo por docena de ristras.

ALMENDRAS.—Los almacenistas cotizan: Mallorca corriente, a 310 ptas. los 100 kilos y escogida, a 225; Esperanza 1.º Tarragona, a 310; común, a 230; molinar en cáscara a 145.

AVELLANAS.—Precios en alza. Negra, a 145 ptas los 100 kilos; cribada, a 135, corriente, a 110.

BACALAO.—Llegó el vapor «Turicuni» con 271.000 kilos de bacalao procedente de Islandia. Se va vendiendo dos cargamentos de bacalao ultimamente llegados a los siguientes precios: Libro 1.º, a 90; libro 2.º a 85. Todo ptas. los 40 kilogramos.

CARBONES MINERALES.—En plaza se cotizan los carbonos como siguen: Ingleses Cardiff, 1.º a 90; id. 2.º a 88; Frágua Rhonda, a 110; antracita Cobbes, a 155; antracita nueces, a 155; beans y habas a 140; peas, a 85; Newcastle, a 82; coke Garesfield, 150.—Asturianos. Cribado,

a 83; galleta, a 82; granza, a 70; menudo de gas, a 82; menudo de vapor, a 60. Ambas cotizaciones son por 1.000 kgs., sobre carro muelle precio neto.

CANAMONES.—Extranjeros, de 52 a 64 ptas. los 100 kilos.

CEBADA.—Extremadura, nueva, de 30/50 a 31; Mancha, nueva, de 30/50 a 31; comarca, de 30/50 a 31; Alicante, nueva, de 30/50 a 31 ptas. los 100 kilos.

CACAOS.—Se cotizan: Guayaquil superior, nueva cosecha, de 4/60 a 4/90; Caracas, San Felipe, de 6/40 a 6/50; Caracas, corriente, de 4/50 a 6/30; Fernando Póo, superior, a 3/25; primera, a 3/90; primera corriente, a 3/70; segunda, a 3/65. Todo pesetas el kilo.

CAFES.—Cotizamos con tendencia al alza. Puerto Rico caracolillo, de 7/65 a 8/10; caracolillo Java, a 7/00; Puerto Rico Yáuco, de 7/65 a 7/75; Puerto Cabello corriente, a 6/75; San Salvador superior, a 7/40; Colombia, de 6/70 a 7/00; Colombia bajo, a 6/00; Java Palembang, a 6/00. Todo pesetas el kilo.

CANELAS.—Precios firmes. Se cotizan: Caylán 0000, a 9/05; 000, a 8/75; 00, a 8/50; 0, a 8/17; 1, a 8; 11, a 7/90; 111, a 7/76; 1111, a 7/60 ptas. el kilo.

CUEROS.—Cotizanse: Cueros vacunos americanos cordobeses pelo invierno 10/11 kilos, 1.º clase, a 4/50; id. id. 2.º clase, a 3/50; Montevideo, 9/10 kilos, 1.º clase, a 4; Correntinos, 9/10 kilos, 1.º clase, a 4; entre Rios, 9/10 kilos, 1.º clase, a 4; segundas clases 9/10 kilos, a 3/25 ptas.

Beceros. Cordobeses 4/5 kilos, 1.º clase, a 4/50; Rios, 4/5 kilos, 1.º clase, a 3; segunda clase, a 2/50 ptas.

DESPOJOS.—Salvado a 5; salvadillo, a 6/42; menudillo, a 6/50 pesetas los 100 kilos.

FRIJOLES.—Extranjeros, de 65 a 70 pesetas los 100 kilos; Castilla, nuevos, de 72 a 73.

GARBANZOS.—Andalucía, blancos, de 80 a 90; pelones, de 80 a 95; alfarnates, de 70 a 110; morunos n.º 30, de 61 a 63; idem n.º 29 de 58 a 60; id. n.º 28, de 42 a 44 ptas. los 100 kilos.

HABAS.—Extremadura, nuevas, de 46/50 a 40 ptas. los 100 kilos.

HABICHUELAS.—Valencia, Pinet, de 105 a 106; monquillina, de 103 a 103; trinquillón, a 105; Castilla, de 130 a 132; corrosas, Castilla, de 108 a 110; Mallorca, de 106/50 a 107/50; Gaiatz, de 85 a 90; corrosas extranjeras, de 85 a 95; extranjeras, viejas, de 40 a 55; Bravia de 78 a 80; perlas Danubio, de 80 a 82. Todo ptas. los 100 kilos.

HABONES.—Sevilla nuevos, de 41 a 41/50; Jerez, nuevos, de 42 a 43 ptas. los 100 kilos.

HARINAS.—Extra blanca, superior, de 58/00 a 59; extra blanca, corriente, a 55/00; entera n.º 4, a 34/50; segundas, a 36/50; terceras, a 32/50; cuartas, a 30; extra fuerza trigos nacionales, de 75 a 76; extra fuerza n.º 4, segundas, de 35/80 a 37/50; terceras, de 30 a 32/50; cuartas, de 29/50 a 32 ptas. los 100 kilos.

LANAS.—Las lavadas se cotizan: merinas extra 15 a 16/50; merinas segundas, de 15 a 16; finas, de 14 a 15; entre finas, de 12 a 13; segundas, de 10 a 11; bastas estamberras, de 8 a 9; garras y bajos, de 5 a 5/75; todo pts. el kilo.

MAIZ.—Plata disponible, de 38/50 a 39; Marzo de 32/62 a 34/20; Abril-Mayo, nuevo, de 27 a 27/05 caf; Danubio galfox a 38/50 pts. los 100 kilos.

PIMIENTA NEGRA.—Singapore, a 713 pts. los 100 kilos.

TRIGOS.—Candeal Castilla, de 41 a 44; Mancha candeal, de 41/50 a 42; Aragón, (Jaja) de 41/50 a 42/20; Extremadura blanquillo, de 39/50 a 40/50; id. crucher, a 41 pts. los 100 kilos sobre vagón origen, promedio del precio del trigo de Castilla a 42/65 pts. los 100 kilos.

PASAS.—Nueva cosecha, Quintas altas a 19; cuartas, a 23; Royal a 29; imperial, a 30 Todo pts. la caja de 10 kilos.

SARDINAS.—Llegaron 150 cascos de Andalucía vendidos a grandes, extras de 64 a 66; medianas, de 44 a 46; pequeñas, de 14 a 16 pts. el millar.

VINOS.—Precios firmes. Panadés blanco, a 1/85; tinto, a 1/75; Campo de Tarragona, a 2/00 y 1/90; Conca de Barberá, a 1/65 y 1/65; priorato, a 0/00 y 2/60; Villanueva y Geltrú a 0/00 y 1/60; Igualada, a 0/00 y 1/50; Martorell, a 1/90 y 0/00; mistela blanca, a 2/80; tinta, a 2/90; moscatel a 3/75. Todo pts. por grado y hectolitro y mercancia puesta en bodega del cosechero.

YEROS.—Pais a 40 pts. los 100 kgs. Barcelona 16 de Febrero 1924.

EL TRASLADO DE LOS JUZGADOS

Insistimos

Insistimos si, esta vez para un asunto más serio, que podrá llegar a ser caso de conciencia, para los que intervienen en el asunto del traslado de los Juzgados. Dijo días atrás, al referirnos a esta cuestión, que solamente el interés público nos guiaba a entrar en él. Hoy se trata de cosa más seria. Con tenaz insistencia se dice que el local de la calle del Sol no ofrece la seguridad necesaria y lo dicen personas que pueden entenderlo; y como por otra parte hemos comprobado que el Juzgado Municipal de la Catedral actúa ya en él, de aquí previene nuestra insistencia y nuestra alarma.

Hacemos gracia de los motivos que apuntábamos en nuestro primer artículo, de si el concurso celebrado es nulo, de si el Estado dió por rescripto el edificio

de San Antonio exclusivamente para Juzgado, (y esto es un nuevo aspecto del asunto) de si dicho local reúne las condiciones de comodidad y capacidad necesarias, incluso de si el asunto está o no pre-juzgado y fallado; prescindiremos de todos estos sumandos, ya se cuidarán los interesados de comprobar su exactitud; pero la seguridad personal de todos los que al despacho del Juzgado deben acudir diariamente lo juzgamos caso de conciencia que debe comprarse antes de trasladar un solo mueble. No ha de ser obra de romanos tal comprobación. Debe evitarse una desgracia. Para evitarla nos dirigimos a nuestro Ayuntamiento, quien como más interesado sería el más responsable, al Presidente de la Audiencia, a los Decanos de los Colegios de Abogados, Procuradores y Escribanos, para que inmediatamente se proceda a inspeccionar minuciosamente el local arrendado por dos técnicos (que podrían ser los Arquitectos provinciales) y emitan después el correspondiente dictamen el cual ha de ser la piedra angular de la resolución que en definitiva se dicte.

No se quiera contraer una responsabilidad que podría y debería ser exigida en un caso desgraciado.

Repetimos que ello nos mueve a insistir sobre este asunto. No es lícito que ante la gravedad de lo que apuntamos pueda la fuerza atropellar la razón, convirtiéndose en un acto del tan condenado re-quisismo.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Domingo 17

Entradas Procedente de Mahón, el vapor correo «Delphin», capitán don José Navarrete, con pasaje y carga general.

Procedente de Ibiza, el vapor correo «Balear», capitán don Guillermo Company, con pasaje y carga general.

Procedente de Valencia, el pailebote «Roberto», patrón D. J. Covas, con carga general. Consignatario: Señores Gabriel Mulet e hijos.

Salidas El vapor correo «Rey Jaime I» suspendió la salida para Barcelona, por causa del mal tiempo.

Lunes 18 Entradas Ayer no llegó el vapor correo «Mallorca», procedente de Barcelona, por haber suspendido la salida motivado al temporal.

Salidas Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor correo «Balear», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados Para Valencia, la balandra «Amparo Viñes», con carga de tabilla.

Para Las Palmas, el bergantín goleta «Saili», con carga general.

Servicio de vapores correos de Baleares MARTES

De Palma para Valencia a las 19. De Mahón para Barcelona a las 17. De Ibiza para Valencia a las 20.

De Alicante para Palma a las 13. De Alicante para Ibiza a las 13. De Palma para Ciudadela a las 19.

De Ibiza para Palma a las 24. De Ibiza-Formentera a las 9. De Formentera-Ibiza a las 12.

CUESTIONES DEPORTIVAS

¿Quién será el campeón de Menorca?

Para A. S. M.

En la sección de deportes de este periódico, núm. 840, hemos leído un escrito con este mismo título, y firmado con las tres iniciales mencionadas. Desconocemos personalmente al firmante, si bien hemos visto, siempre con gusto, sus múltiples colaboraciones en este periódico, relativas al balompié y otros sports, observando en ellas la mayor imparcialidad.

Permitásenos pues que, sin dudar de su buena fé y sinceridad le digamos ahora, que en el escrito de referencia, y debido quizás a una deficiente información, ha hecho manifestaciones que distan mucho de la realidad. Y hablamos así, porque hemos seguido el curso del campeonato menorquín desde los primeros momentos en que se habló de organizarlo, así como también de la constitución del comité y sub-comité respectivos.

Hacer nosotros, ahora, detallada relación de las incidencias, de mayor calibre, ocurridas en el campeonato, sería larguísima tarea y que llenaría varias columnas del periódico; para evitarlo nos limitaremos, pues, a invitar al señor «A. S. M.» que repase nuestras reseñas de cada partido (que nadie nos ha requerido, para rectificar) y los comentarios que hemos publicado después de cada una de las dos vueltas del campeonato. En unas y en otras, verá si es justo tratar de enormidades a los rumores que por Palma han circulado y a los que asegura no puede darse creencia.

Lo que si queremos hacer constar es que, en el nombramiento de ref-éer a favor de don Manuel Obrador, no hubo la formalidad que el caso requería, pues al ser propuesto al Comité provincial no se contó con el pleno del sub-comité menor-

TEATRO PRINCIPAL

CINE SELECTO Hoy a las 8 en punto Incomparable éxito de la última jornada de

PARISLETTE

Excitante de la nueva producción de gran lujo en 5 partes LA ESPIA

Interpretada por la predilecta y bella actriz Milo. Medya y principales artistas de la alta comedia francesa. Además la chistosa comedia en 2 partes Delirio de Lechuguina

LA PATA DE GALLO no aparece en el rostro de las personas que cumplen con las prácticas exigidas por la higiene del cutis, y se lavan siempre con Jabón Heno de Pravia Sus propiedades emolientes y des-tersivas estimulan la cohesión de los tejidos y embellecen la piel, comunicándola blancura, suavidad y fragancia exquisitas. Perfumaría Gal MADRID PASTILLA, 1,50 EN TODA ESPAÑA

quín. La mayoría de éste se enteró de dicho nombramiento después de que en Palma se hubo confirmado, y de ello, como es natural protestaron. Entonces, ante tal protesta, indicó el citado señor, con gran insistencia, que admitía el cargo, pero bajo la condición de no arbitrar ningún encuentro en el que se alinease «Unión Sportiva», por sentirse él, en esta sociedad, el cargo de vice-presidente. Los que entonces componían el sub-comité se avinieron a ello y, al efecto, firmaron un documento acreditativo de la conformidad, como también de que en todo partido serían, prestantamente, neutrales árbitros y jueces de línea y goal.

«¿Se cumplió esto?... No, no y no. Y, aquí cabe repetir: véanse las ya citadas reseñas y comentarios.»

No apoyamos, con esto, ni mucho menos, la anulación del partido que se indica en aquel escrito, ni discutimos tampoco si los del «Unión» conquistaron en buena o mala lid mayor número de victorias en el terreno del juego, lo que si queremos demostrar es que, el señor «A. S. M.» ha sido incompleta y malamente informado y ello lo prueba el que no nos habla de los representantes de otros Clubs menorquines que han pasado a entrevistarse con el Comité provincial, llevando un fardo de protestas.

Y de que el árbitro sea juez inapelable, tanto y bueno, cuando se trata de que concurren las tan recomendadas circunstancias de neutralidad en él, y cuantos individuos le asesoraron durante el arbitraje, extremo éste que ha dejado bastante que desear en los partidos de que se trata.

La ley de mayorías, y los manejos político-futbolísticos se verán, luego de haberse estudiado y fallado por quien correspondía las protestas presentadas. Por ahora, nos limitamos a relatar la verdad de los hechos, que no dudamos en repetir, conocemos detalladamente, con sus pelos y señales.

Y por hoy basta con lo dicho, significando que no está en nuestro ánimo molestiar al autor del escrito que ha motivado éste, y el a los que le han mal informado. J. M.

11-2-24. N. de la R.—Aunque el presente artículo, debido a estar fallada la cuestión, no tiene trascendencia ya, hemos querido darle cabida por consideración al firmante del mismo.

Religiosas

Santos del día San Alvaro de Córdoba, confesor, San Gabino, presbítero y mártir, y San Contrado, confesor.

Cuarenta Horas Concluyen en Santa Eulalia, dedicadas a su Titular, por varios difuntos. Expositor, Bartolomé Moner.

Tranvía Arenal

No habiéndose podido celebrar sesión por falta de número y a tenor de los artículos 13, 14, 15 y 18 de los Estatutos se convoca a Junta General ordinaria en segunda convocatoria para el día 20 del corriente a las 4 de la tarde en el local social, Avenida Alejandro Roselló, 107. El depósito de las acciones puede verificarse en las oficinas de la Sociedad hasta 24 horas antes de la señalada para la reunión. Palma 17 de Febrero de 1924.—El Secretario, Bartolomé Moner.

STUDEBAKER

El coche de la aristocracia 3 Chasis distintos — 22 Carrocerías OLMOS, 101

Crédito Balear

La Junta de Gobierno de esta Sociedad convoca la General para celebrar sesión ordinaria en esta oficina central el día 2 del próximo Marzo a las 12 del día.

La lista de los accionistas puede verse en la Secretaría de la misma Sociedad.

Las cartas de representación que alude el artículo 20 de los Estatutos sociales, se admitirán en dicha Secretaría durante las horas de oficina hasta las 2 de la tarde del día 1.º del expresado Marzo.

Palma 14 de Febrero de 1924.—El Presidente, Juan Aguiló.—P. A. de la J. de G.—Bartolomé Ordinas, Secretario.

Le Printemps

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO ANTONIO M.º FUSTER SAN NICOLÁS, 3 y 5

Rebaja Precios Verdad

en todas las secciones Cortes pañete a 2'00 Ptas. Cortes Abrigo - 3 metros . . . 1'800 Cortes Gabán caballero . . . 2'500 Gamuza Superior 4'50 Bufandas seda 4'00

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Nueva Sección SASTRERÍA

Buen corte - Precios Módicos

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

El nuevo régimen

El bando sobre la velocidad de los automóviles— Los detenidos

Madrid 16 a las 24.—Han sido puestos en libertad doce de los detenidos con motivo del bando sobre la velocidad de los automóviles por el interior de esta población.

En cambio hoy han ingresado otros tres en la cárcel sobre quienes, al parecer, recaen responsabilidades.

Consejo del Directorio

Madrid 16 a las 24.—La reunión del Directorio ha durado cerca de dos horas.

El general Vallespina nos ha dicho a los periodistas que se había continuado el estudio de la reforma de la ley de reclutamiento.

Después—ha añadido—se han examinado los escritos que han presentado algunos exministros pidiendo que se les permita desempeñar cargos en Consejos de administración de compañías.

Después de un detenido estudio de dichos escritos, se ha acordado denegar las peticiones, manteniendo en todas sus partes el decreto que establece la incompatibilidad.

Cena diplomática

Madrid 16 a las 24.—Terminada la reunión del Directorio, el general Primo de Rivera se ha dirigido a la embajada de Italia donde cena esta noche en compañía de los embajadores y otras personalidades que realizaron el viaje a esa nación acompañado de los reyes.

La entrevista de Romanones y Primo de Rivera

Madrid 16 a las 24.—En la conversación que sostuvieron en Palacio el general Primo de Rivera y el conde de Romanones, éste pidió al presidente que la nueva Academia de ingenieros se construya en Guadalajara.

Un decreto de Hacienda sobre las compañías de vapores

Madrid 16 a las 24.—Por decreto del ministerio de Hacienda las compañías de vapores que efectúan servicios entre los puertos nacionales y del exterior cobrarán por impuesto el 10 por 100 del valor de los pasajes de primera y segunda clase de ida o el 5 por 100 de los pasajes de ida y vuelta.

Visitando al Laboratorio municipal

Madrid 16 a las 24.—El subsecretario del ministerio de la Gobernación señor Martínez Anido y el alcalde visitaron el laboratorio municipal.

Ambos visitantes salieron muy complacidos del funcionamiento de dicho laboratorio.

En libertad—Chofers detenidos—Fiesta cultural

Madrid 16 a las 24.—El gobernador de Madrid duque de Tetuán, hablando con los periodistas les manifestó que habían sido puestos en libertad 17 chofers detenidos con motivo de la huelga.

Agregó que en cambio habían sido detenidos otros 3.

También manifestó el duque de Tetuán que esta tarde se proponía visitar el laboratorio municipal y asistir a la fiesta cultural organizada por el Ayuntamiento.

Manifestaciones de Primo de Rivera.—Programa del Gobierno

Madrid 16 a las 24.—Un periodista inglés interrogó al general Primo de Rivera, manifestando éste que lo que necesita el pueblo español es un gobierno que le permita trabajar tranquilamente.

Creo—añadió el presidente—que durante el año actual volveremos a tener Parlamento.

Nos proponemos ratificar los tratados comerciales con varios países y resolver el problema de Marruecos en tal forma que España no quede desmoralizada ni arruinada.

Pensemos simplificar los impuestos; fomentar la industria y la agricultura; desarrollar el sistema de comunicaciones y establecer relaciones cordiales entre el capital y el trabajo.

El tiempo de que disponemos para desarrollar nuestro programa no es muy extenso, pero los métodos que empleemos para realizarlo se harán aparentes gradualmente.

Primo de Rivera no recibirá durante quince días

Madrid 16 a las 16.—En el Negociado de la prensa de la Presidencia se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficial:

El presidente, obligado al estudio y examen de los proyectos que le han sido entregados por las potencias y subsecretarios, ha dispuesto no recibir absolutamente durante quince días más que a los representantes extranjeros, generales del Directorio y subsecretarios, fijando la hora de doce a tres de la tarde para ello.

Así, pues, no se señalarán por la secretaría del Directorio ni por la particular nuevas audiencias hasta el cinco de Mayo.

Conferencias

Madrid 16 a las 16.—Esta mañana estuvieron en la Presidencia, conferenciando con los generales Muslera y Vallespina, el general Ochando, el fiscal del Supremo y el coronel Junquera Grana, gobernador de Pontevedra.

Despachos con el Presidente

Madrid 16 a las 20.—Los encargados de los ministerios de Marina y Fomento despacharon extensamente con Primo de Rivera.

Igualmente despachó con el presidente del Director el general Martínez Anido.

Visitas a Primo de Rivera

Madrid 16 a las 20.—Primo de Rivera recibió al alto comisario general Aizpuru.

Conferenció también el presidente con el conde de Altea, quien le habló de la Conferencia Internacional del Trabajo.

Disposición de la «Gaceta»

Madrid 16 a las 20.—La «Gaceta» publica una real orden nombrando una comisión que presidirá el subsecretario de Fomento, al objeto de que estudie una prórroga de un plazo de tres meses, y medio más rápido y eficaz para la terminación de los trabajos tipográficos del contexto parcelario.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

Madrid, 16 a las 20.—El Diario Oficial dispone que pase a supernumerario el comandante médico don José Palanca.

Se concede el retiro para Barcelona al teniente coronel de Intendencia don José García Rentería.

Se abre concurso para proveer en la Escuela de radiotelegrafía 40 plazas de alumnos entre clases e individuos de tropa del cuerpo de Ingenieros.

La Junta Directiva de la Exposición de Barcelona

Madrid, 16 a las 20.—La «Gaceta» publica una R. O. nombrando vocales efectivos de la Junta Directiva de la Exposición de Barcelona a los señores siguientes:

Don Alfonso Sala, Marqués de Sotomayor, don Leocadio Olavarría, don Domingo Sbert, don Buenaventura Bassegoda, don Ignacio Coll, don Luis Plandura, don José Serrat, don Santiago Trias, don Alberto Fontana, don Julio Capana, don Julio Batlle, don Alfredo Ramoneda, el Conde de Figols, don Mariano Martí Ventosa, don Luis Escoba.

Vocales suplentes:

Marqués de Marianao, don Ramón Miguel Planas, don Francisco Villar, don Joaquín Tintoré, don Narciso Pla Daniel, don José Dixela, Marqués de la Foronda y don Fernando Riviere.

El cierre de las vaquerías Una nota oficial

Madrid 16 a las 16.—En la Presidencia se facilitó la siguiente nota:

Ante la insistencia del rumor de que en una reunión de industriales vaqueros celebrada en Barcelona se pidió a éstos cierta cantidad por vaca para reunir la suma de doscientas cincuenta mil pesetas

destinadas según se les indicó a facilitar ciertas gestiones conducentes a diferir la orden de cerrar las vaquerías que no están en condiciones legales de capacidad e higiene, se ha mandado instruir procedimiento por un juez de Barcelona en averiguación de los hechos, con tanto más motivo cuanto que es en efecto muy posible se conceda alguna prórroga para el cierre de tales establecimientos, fundada desde luego en razones de equidad, sin obedecer a reprobables artículos que al parecer han querido imputarse en esta ocasión a altas autoridades, oportunidad que el Directorio aprovecha para notificar al público que si las gentes desaprensivas quieren hacer pasar ante alguien la resolución de los asuntos como debida a su gestión o intervención privada con el doble fin de buscar lucros criminales y difamar a la autoridad.

Deben los individuos o entidades interesadas dirigirse inmediatamente en queja ante los jefes de los ministerios o al mismo Directorio, en la seguridad de que obtendrán justicia y de que serán libres de expoliaciones.

Noticias generales

Descarrilamiento de trenes

Castellón de la Plana 16.—En la estación de Almanara descarriló un tren de mercancías interceptando la vía.

Los trenes mixto y expreso, procedentes de Barcelona, estuvieron detenidos durante tres horas en las estaciones de Nules e Ilches, respectivamente.

En la estación de Renicómir también descarrilaron dos vagones de un tren de mercancías, impidiendo durante cuatro horas el paso del correo de Barcelona.

Lluve torrencialmente en Málaga

Málaga 16.—Desde las primeras horas de la madrugada llovió torrencialmente. El río Guadalmedina ha aumentado considerablemente de caudal, habiéndose llevado la pasarela colocada provisionalmente hasta que esté construido el puente de Alfonso XIII.

El Guadalmedina lleva dos metros de altura sobre su nivel.

Hasta ahora no se tiene noticia alguna de que las aguas hayan causado daño.

El cultivo del algodón

Málaga 16.—El presidente de la Cámara Agrícola, el ingeniero señor Cremadas, el secretario de la Junta de obras del valle del río Guadalquivir y otros individuos de la Cámara estuvieron en Lara del Río para celebrar una reunión en el Ayuntamiento con objeto de tratar del cultivo del algodón.

Concurrieron al acto las autoridades y numerosos colonos.

Acto por higiene

Madrid 16 a las 24.—Mañana se celebrará un nuevo acto de propaganda en favor de la higiene social.

Dicho acto tendrá lugar en el local del Real Cinema y está dedicado a las diferentes armas y la Marina de guerra.

Asistirán los jefes, oficiales y comisionados de los diferentes cuerpos de la Armada.

Tomarán parte en el expresado acto cultural diversos oradores.

Nuevo académico

Madrid 16 a las 24.—Mañana hará su ingreso en la Real Academia Española el bibliotecario de Palacio, Conde de las Navas.

Besteiro y Llaneza a Londres

Madrid 16 a las 24.—A causa de una ligera indisposición no pudo marchar a París el ex-diputado socialista don Julian Besteiro.

Por la tarde salió para París don Manuel Llaneza, en cuya capital aguardará al señor Besteiro y juntos marcharán a Londres.

Frios y nieves

Madrid 16 a las 24.—Durante tarde y noche continuó nevando ayer.

Hoy reina un tiempo frío. A pesar del frío y la nieve acumulada en las principales vías, no se ha interrumpido la circulación ni han ocurrido desgracias personales.

Entierro y autopsia

Madrid, 16 a las 24.—Por la tarde se ve-

rió el entierro de Prudencio Robles, el cual fué costado por sus compañeros.

Por un avance de la autopsia remitida a los médicos forenses, en el Juzgado se dice que la muerte de Prudencio fué producida por una hemorragia de la arteria menínea media y la fractura completa del esternón.

Aparte de lo dicho, se observaron distintas lesiones y en la cabeza una extensa erosión; en la pierna diversas contusiones con equimosis.

Audiencia en Palacio

Madrid, 16 a las 16'30.—El general Primo de Rivera no fué a Palacio a despa-

char con el Rey. Este recibió numerosa audiencia incluso el almirante don Ignacio Pintado Enriquez, el contralmirante don Eloy Montero, el teniente general señor Araiz Conderena, los coroneles señor Fernández Florez, director de la Academia de Artillería y don Benito Martín González, el teniente coronel don Luis Toncharre, secretario de los Exploradores de España, el capitán de fragata don Salvador Carbia, el capitán de corbeta don Alfredo Saralegui y los capitanes del Ejército don Bion Sánchez Mesas, don Manuel Ponce de León, don Juan Zallariño y el teniente de Caballería don Manuel Fernández Silvestre, hijo del general.

Banquete fraternal en honor de un periodista

Madrid, 16 a las 16'30.—Ayer se celebró un banquete en obsequio del secreta-

rio de la Asociación de la Prensa don Eduardo Palacio Valdés por su actuación brillante y benéfica en pro de la Asociación.

Asistieron más de trescientos comensales, entre ellos un centenar de periodistas.

Presidieron el acto, junto con el agasajado, su tío el novelista don Armando Palacio Valdés y el señor Francos Rodríguez.

Hubo varios brindis elogiando al homenajeado.

Los oradores propusieron pedir que se le conceda la Cruz de Alfonso XII.

El secretario de la Asociación, modesto y emocionado, rehusó la propuesta proponiendo a su vez que se gestionara la libertad de los periodistas encarcelados.

La propuesta fué acogida con grandes aplausos.

Todos fueron ovacionadísimos. El acto fué fraternal.

Mitin de propaganda sanitaria

Madrid, 16 a las 16'30.—En el Real Cinema se celebró un nuevo mitin de propaganda sanitaria dedicado a las diferentes Armas de Marina.

Presidió el acto el almirante don Ignacio Pintado.

Asistieron numerosos jefes y oficiales y comisiones de los diferentes cuerpos de la Armada.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Se proyectaron varias películas sobre avariosis.

Del Extranjero

Suiza

¿Se quería asesinar a Conradi y a Polunin?

Ginebra.—La policía ha descubierto un complot contra Conradi y Polunin que, como se recordará, asesinaron al delegado ruso Vorovski y agentes de la Tcheca procedentes de Moscú, que estaban encargados de asesinar a Conradi en Lausanne y a Polunin en París.

Italia

¿Se trata de una víctima del «Dixmude»?

Roma 16.—Comunión de Scaccia que unos pescadores han encontrado un cadáver al que falta la cabeza y el brazo derecho, sospechándose que sea una de las víctimas del «Dixmude».

Beatificación de Pío X

Roma 16.—Según el periódico «Mensajero» ayer fué abierta con toda solemnidad y con arreglo al ritual establecido, la instrucción de la causa relativa a la beatificación de Pío X.

El acto fué presidido por el cardenal La Fontaine.

Noruega

El reconocimiento de los Soviets

Cristiania 16.—Los documentos relativos al reconocimiento «de jure» de los Soviets por parte de Noruega han sido firmados hoy.

Mañana se publicará la declaración oficial.

Estados Unidos

La expedición polar aérea

Washington 16.—El presidente Coolidge ha ordenado que se suspendan los preparativos para la expedición polar aérea.

Paraguay

La ley seca

Asunción 16.—En la Cámara de los diputados se ha discutido el proyecto relativo a la implantación de la ley seca en el Paraguay.

Ha mostrado el señor Gaspar con acopio de documentos y estadísticas los estragos que el alcoholismo causa en el país y su influencia evidente en el aumento de criminalidad registrado durante estos últimos años.

Grecia

El presidente y la situación de Grecia

Atenas 16.—El presidente del Consejo de ministros Cuffandari, en contestación a una cuestión que le había sido planteada en la Asamblea Nacional, ha desmentido categóricamente el rumor circulado según el cual había abdicado el Reyente.

Añadió que la situación se desmenuva normalmente y que todos los rumores referentes al orden público carecen en absoluto de fundamento.

El orden público—dijo—no está amenazado por ninguna parte y el gobierno, además se encuentra en condiciones de hacer fracasar toda tentativa que se haga en este sentido.

La cuestión del Ruhr

Francos y marcos

Düsseldorf 16.—El general Dugout ha prohibido en la zona de ocupación francesa que paguen en francos belgas o francos belgas los impuestos y contribuciones que han de percibir.

Las autoridades fiscales alemanas han prohibido también la exportación de francos belgas o franceses a Alemania.

México

Los federales entran en Guadalajara

México, 16.—El general Obregón ha entrado en Guadalajara al frente de las tropas federales.

Estas marchan contra Monrovia, centro de los rebeldes.

Ayuntamiento de Palma

Acordada por este Ayuntamiento la adquisición de una moto bomba accionada por motor de gasolina se abre a concurso por espacio de diez días a contar del día de la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid, para que puedan presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento ofertas de tales aparatos con el fin de adjudicar el concurso a la propuesta que reúna condiciones más ventajosas a juicio de la Corporación interesada. Palma 8 de febrero de 1924.—El Alcalde Presidente.—Francisco Salas Alberti.—P. A. del Ayuntamiento.—El Secretario.—Antonio Rosselló Cazador.

Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

Teatros

Principal

Ayer se estrenó en nuestro primer teatro, la última jornada de la celebrada serie *París* y la película *La Espl.*, producción de gran lujo que aún ha de estrenarse en la península, creación de Mlle. Marys.

Dicho programa, que fué muy elogiado por la distinguida concurrencia, se proyectará hasta el jueves y se ha adelantado unos días su proyección, a causa de tener que debutar el sábado la Compañía de ópera y opereta italiana *Martón-Odeón* que se nos presentará con el estreno de la ópera en tres actos *La danza de las libélulas* famosa por su popular fox de la Cigolite.

Para el próximo viernes día 22 ha organizado la «Peña Artística», en el Teatro Principal, una función a beneficio de las «Cádras» de declamación.

Dará principio a la noche de la noche y se desarrollará el siguiente programa: Estreno del drama en tres actos, en prosa, de López Pinillos «La otra vida».

Concierto por una banda de instrumentos españoles dirigida por don Bartolomé Calatayud.

El juguete cómico en un acto, en prosa, «Los Monigotes».

La butaca sin entrada valdrá 2 pesetas; la entrada general, 1; y la entrada al paraiso, 0,75.

Moderno

La empresa de este salón nos comunica que para el próximo jueves prepara el estreno del film histórico *El hombre de la máscara de hierro*, basado en la historia de Francia, que al ser estrenado en Barcelona en el «Coliseum» obtuvo un éxito inmenso, proyectándose ocho días consecutivos.

Protectora

Sigue el creciente interés de la emociónante serie «Huellas perdidas». Los episodios 11 y 12, estrenados ayer, están repletos de arriesgadas proezas que causan sensación.

Hoy se proyectan nuevamente estos episodios y se estrenan la extraordinaria película en 5 partes «Diana de Merión», interpretada por la bella actriz Fay Compton.

GACETILLA

BAILE DE MÁSCARAS.—En la Sociedad «Iberia», del arrabal de Santa Catalina, se celebrará hoy a las 10 de la noche baile de máscaras.

CLASES PASIVAS.—Para informarle de un asunto que le interesa, conviene pase por el Negociado de Clases Pasivas de esta Delegación de Hacienda, doña María Gallur.

EL HOGAR DEL PORVENIR

Sorteo de una casa en Ibiza

Ayer recibimos el siguiente telegrama de Ibiza:
«Se ha celebrado el sorteo de una casa

construida por «El Hogar del Porvenir», Sociedad Cooperativa de esa, ante el Notario señor Bausá, habiendo resultado favorecido el socio don Rafael Oliver Colmar, Presidario, poseedor de la póliza número 1224.

Los socios de Ibiza felicitan a los fundadores de la Sociedad benéfica para la isla.

Por varios socios. *Mayans.*

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otros demasías

Circulación y pastoreo
Han sido denunciados varios sujetos por no atenerse al Reglamento de carreteras y otros por pastar ganado en propiedad ajena.

Detención
Por orden del juzgado ha sido detenido en La Pobla un sujeto llamado Antonio Barrera.

Desmanes juveniles
Por cantar, rondar y vocear a altas horas de la noche han sido denunciados en Esporles 12 sujetos.

El tiempo

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer
Presión atmosférica. 754,4 mm.
Característica de la tendencia. Bajando a su cía barométrica. -0,3 mm.
Dirección y fuerza del viento. ENE -2
Estado del cielo. Cubierto
Temperatura. 16,8
Humedad relativa. 71
Temperatura máxima del día 17. 12,0
Id. mínima id. 10,0
Id. del mismo día al descubierto. 8,8
Lluvia en 24 horas. 8,0

Telegramas recibidos

Bajoll (Mahón), 18 a las 8. Barómetro 754,2. Termómetro 9,4. Viento Nordeste fresco. Mar gruesa. Cielo cubierto. Horizontes brumosos. Lluvia 34 mm.
Andraitx, 18 a las 9,30. Viento Nordeste fresco. Mar mar-jadilla. Cielo lluvioso.
Akudia, 18 a las 10,20. Continúa el temporal del Nordeste aumentando.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 16

Servicio de Medicina.—Entrada, 1; Altas, 1; Fallecidos, 1; Existencia, 53.
Servicio de Cirugía.—Entrada, 0; Altas, 2; Fallecidos, 0; Existencia, 48.
Especialidades.—Entrada, 1; Altas, 1; Fallecidos, 0; Existencia, 30.

Operaciones practicadas

Cirugía general.—Una operación
Especialidades.—Una operación

Movimiento de enfermos en el día 17

Servicio de Medicina.—Entradas, 1; Altas, 0; Fallecidos, 1; Existencia, 53.
Servicio de Cirugía.—Entrada, 1; Altas, 1; Fallecidos, 0; Existencia, 48.

Especialidades.—Entrada, 0; Altas, 2; Fallecidos, 0; Existencia, 28.
Operaciones practicadas
Cirugía general.—Ninguna.
Especialidades.—Ninguna.

UNA INSTANCIA INTERESANTE

En defensa de los propietarios

La Cámara de la Propiedad solicita no sea cargada en el 50 por 100 la contribución urbana por no estar confeccionado el Registro Fiscal.—
Otras peticiones accesorias

Por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana ha sido elevada la siguiente instancia que gustosamente reproducimos dado el interés que tiene para los propietarios de fincas urbanas de esta ciudad:
Excmo. Sr.

Los que suscriben, Presidente y Secretario, respectivamente, de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Palma de Mallorca, en nombre y representación de ella, a V. E. con el debido respeto exponen:

Que en la sesión del Pleno celebrada el 11 del actual hubo de ocuparse esta Cámara en el gravamen que desde el año económico de 1924-25 habrán de sufrir los propietarios de fincas urbanas de Palma, si se les impone el 50 por 100 con que están combinados por no haberse hecho en esta ciudad el Registro Fiscal de Edificios y Solares.

Previendo esta Corporación los perjuicios que con la demora en hacer dicho Registro iban a causarse a sus asociados, gestionó su formación; y en la duda de si correspondía al Excmo. Ayuntamiento o a la Delegación de Hacienda, la Alcaldía consultó al Directorio militar, quien resolvió que debía formalizarlo la Corporación municipal. Por consecuencia de ello, se hacen los preparativos necesarios, y es de esperar que en fin de Octubre próximo se habrá presentado a la Hacienda la documentación del Registro, pues ésta es condición impuesta a los concursantes que han aspirado a prestar este servicio.

De manera que los contribuyentes por urbana de Palma, que quieren cumplir el deber de condonar a los gastos de la Nación dentro de las condiciones que las leyes fijan, y que ya vienen satisfaciendo por no estar hecho el citado Registro, el 25 por 100 con que se aumentaron recientemente los líquidos imponibles, van a ser perjudicados con el nuevo recargo por culpa de quienes no supieron o no quisieron comprender la necesidad de dar a esta obligación el oportuno cumplimiento.

Con la responsabilidad personal a los que no observaron puntualmente los preceptos legales, parece que, en justicia, habría de darse por suficiente el castigo que hubiera de imponerse, y en consecuencia prescindir del recargo en la contribución, recargo que entiende esta Cámara no es justo se aplique a los propietarios, quienes no han sido obstáculo para la formación del Registro, y que la

CINE MODERNO

(SALÓN PREFERENCIAL)

Jueves a las 3 y media

El hombre de la máscara de hierro

La mejor película histórica presentada hasta la fecha

8 partes

Se proyectará en

Los «Talleres Victoni»

Tienen el gusto de participar, que en vista del éxito del dormitorio de pesetas 1.550 y a petición de numerosas familias; se comprometen a hacer un Comedor a precio módico muy moderno y bien acabado.

Este comedor estará expuesto en breve en su tienda de exposición de muebles Calle Platería, núm. 1 y a su tiempo ya se hará conocer su precio.

Como por el dormitorio, no se podrán admitir más de 10 encargos.

PRÓXIMAMENTE

LA DANZA DE LAS LIBÉLULAS

La opereta de fama mundial

La que ha popularizado el FOX de la GIGOLETTE

tubieran facilitado lo mismo antes de 1923, que lo harán cuando posteriormente se le pidan los datos precisos.

En virtud de lo expuesto, esta Cámara tiene el honor de acudir a V. E. y le suplica encarecidamente:

1.º—Que se deje sin efecto el recargo del 50 por 100 que va a imponerse en el próximo año a la riqueza urbana, por no haberse hecho el Registro fiscal, que está en vías de formación y que en el curso del año actual se propone el Ayuntamiento tenerlo dependido en modo alguno de los propietarios el que no se haya terminado en la época prevenida.

2.º Que si ha de imponerse algún correctivo, pese éste sobre los responsables de la demora, o sobre todos los contribuyentes de la ciudad, soportando la multa todas las clases sociales, pues no haciéndolo así, resultaría que el Municipio, en que se ha faltado, quedaría premiado con el aumento en la repartición del recargo municipal, consecuencia del aumento del cupo, a costas solamente de los propietarios de las fincas urbanas.

Y 3.º Que habiendo propietarios que tienen los valores de sus fincas bien declarados, a éstos se les considere como de pueblos en Registro fiscal aprobado y se les aplique la cuota rebajada por tal concepto, desde Abril de 1923, reintegrándose las cantidades que hubiesen satisfecho de más por razón del tipo a que hayan pagado la contribución desde dicha fecha.

Rogamos respetuosamente a V. E. que tenga a bien amparar con su reconocido buen criterio nuestras peticiones, y a ello le quedará reconocida esta Corporación. Dios guarde a V. E. muchos años.—Pal-

ma 14 Febrero de 1924.—El Presidente, Sebastián Simó.—El Secretario, Jerónimo Castañó.—Rubricados.—Excmo. Sr. Subsecretario encargado del despacho del Ministerio de Hacienda, Madrid.

HERMANOS ALONAR

BLENORRAGIA

Curación radical y rápida mediante aparato

SÍFILIS e INFERMEDADES DE LA PIEL

Av. Alejandro Rosselló, 101-pral.

(entre Estaciones)

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche

Domingos y días festivos: de 8 a 1

Sindicato, 57

Aquí encontrará el calzado que Ud. necesita
Elaborado todo a mano

CALZADOS BAZAR DALEAR

Colmado Durán

Pasta CATALANA para sopa 1'35 Kg.

Lata Sardinias de 1 kg. a 2 ptas.

Cererols, 11

Revista de Prensa

Entre Poincaré y Macdonald

Escribe el «Sol», en uno de sus editoriales:

«Con ocasión de su entrada en el Poder, el jefe del Gobierno laborista inglés ha enviado a su colega el presidente del Consejo francés una afectuosa carta de saludo, que ha dado lugar a una respuesta no menos amable. En una y otra expresan los dos colegas, en el lenguaje más cumplido del mundo, su buen deseo de llegar a pronto acuerdo en las cuestiones planteadas. Esta correspondencia ha tenido un comentario igualmente amable de la Prensa, que ha llegado a la melodiosa. En Francia, donde el arribo de los laboristas al Gobierno suscitaba el terror, la gentil cortesía de un hombre a quien se suponía hostil y personalmente rudo y falto de maneras, ha causado una grata sorpresa. Pero quiere decir esta correspondencia, como se comenta, que la política inglesa ha sufrido un viraje y que cesan los constantes rozamientos entre las dos naciones de la Entente? Por muy ingenuo que sea el rasgo de Macdonald, todavía sería más ingenuo dar a las cartas cruzadas otra insignificancia que la de un cordial saludo o, como se ha dicho, del saludo que cambian sobre el terreno dos adversarios antes de cruzar las espadas. En los archivos diplomáticos no faltarán modelos de un estilo epistolar parecido, cuya pulida cortesía no fué obstáculo para conflictos y guerras. Tal vez Macdonald ha querido también tomar parte ante la opinión de su país una postura inicial de transigencia y buena voluntad que dé más fuerza y autoridad a las posteriores.

Sin duda es sincero el jefe laborista cuando se lamenta de las desavenencias anglofrancesas y desea «la cordial cooperación» de ambas naciones. La dificultad consiste en hallar medio de evitar aquellas desavenencias y llegar a esta cooperación, porque no es la primera vez que lo ha intentado Inglaterra, mediante gobernantes más obligados que Macdonald por multitud de razones, a sostener hasta el último extremo todas las posibilidades de avenencia cuando ésta no se entiende como un compromiso mutuo entre los intereses de ambos contratantes, de suerte

que unos y otros queden salvaguardados de la mejor manera. No cabe avenencia cuando se prefiere sacrificarlo todo en beneficio propio, y a los deseos de paz y reconstrucción se contesta con actitudes que para ser la guerra no les falta el canto de un duro. Así el supuesto Poincaré a traspasar el límite de las decisiones desde la famosa Comisión del Hotel Astoria, que preside Barthou, a la Sociedad de Naciones o al Tribunal de Justicia Internacional de La Haya, como parece preferir Macdonald? A esta transigencia de funciones se ha opuesto siempre el presidente francés, y hasta ahora no parece que haya variado tan fundamentalmente de criterio.

Si se registran algunos cambios en la política internacional que pudieran servir de síntomas indicadores de bonanza, uno de ellos sería la salida de los separatistas del Palatinado y la inmediata entrada de los funcionarios alemanes. Con éstos comienza a declinar el separatismo, que constituye, como es sabido, uno de los mayores motivos de rozamiento entre Francia e Inglaterra. La información del cónsul inglés en Dúnic queda comprobada con este rápido restablecimiento de la autoridad del Reich en el Palatinado. Por otra parte, la ocupación del Ruhr será suavizada, y los trabajos de las dos Comisiones de técnicos financieros parecen haber llegado a resultados viables, que será más difícil rechazar que otros intentos anteriores. Como en estos tres aspectos de la cuestión francoalemana, que señalan otros tantos de la desavenencia de los dos grandes aliados, queda muy poca espera, pronto se descubrirá claramente la posibilidad de una mayor coincidencia, si no de principio, de acción, entre Francia e Inglaterra, que conduzca a la averiada nave europea por rumbos».

Un Quijote norteamericano

De «Gazet» en «La Vanguardia»:
«Cuando Wilson vino a Europa, llevando por todas armas su docena y pico de puntos canchillerescos, y por único escudo su famosa, su cándida divisa: ¡Paz sin victorias!, a los ojos deslumbrados de la plebe europea parecía un hombre for-

midable—, tal como el propio Don Quijote debía parecer, siquiera momentáneamente, a las mozas y venteros ingenuos que, de improviso, en el silencio de la campaña desierta, veíanlo asomar por el camino polvoriento, a caballo, lanza erguida, cubierto de hierro y envuelto en las primeras neblinas nocturnas. Pero en Europa, y hasta en su mismo país, a Wilson los arrieros y yanghises de los intereses creados y las ambiciones sin freno, le aguardaban tranquilamente, apostados en todas las encrucijadas de su largo calvario. La lluvia de porrazos y desilusiones que debió soportar, fué tremenda. Para impedir que los pueblos vencidos quedasen desahuciados como reses muertas, Wilson descontentó a los vencedores; y por no parecer que quería defraudar a éstos, defraudó las esperanzas que en él pusieran aquéllos. Sus catorce puntos se escurrieron uno a uno, como los de las raídas y lamentables medias quijotescas. Su ¡Paz sin victorias! se convirtió, y así continúa todavía, en ¡Victoria sin paz! Queriendo inaugurar una nueva era en los documentos internacionales, Wilson acabó por firmar el más anacrónico y absurdo de ellos: el Tratado de Versalles. Vino a Europa como un salvador, entre ovaciones triunfales, y se marchó como un cómico de la legua, perseguido por una rechifla imponente. Los vencedores le hicieron responsable de sus desilusiones, y los vencidos de sus descalabros. Todos a coro remegaron de él. Y para colmo de desdichas, al regresar a su país sus propios conciudadanos le pusieron el *hart*, desautorizándole completamente, rehusando mantener lo que él había firmado, y tratándole a los ojos del mundo, de estúpido y de mentecato. Wilson sucumbió: nunca Don Quijote había debido morder tanto polvo.

Sin embargo, ¿qué se había propuesto, qué quería, qué anhelaba ese pobre mártir caído? Una insigne locura: acabar con las guerras, mejorar a los hombres, instituir permanentemente la concordia entre los pueblos. Y para ello sólo contaba con su buena voluntad personal, su cándida divisa y sus débiles puntos. ¡Pobre Wilson! ¡Qué figura tan absurda y simpática suya! En medio de un pueblo universalmente tenido por sanchopanesco (aunque quizás no lo sea), surgió este ejemplar magnífico de Quijotismo puro, Innegable, total. ¡Cómo debieron reírse y mofarse de él, en París, en Londres, en Bruselas, en

Roma y en la misma Nueva York, a espaldas suyas y hasta en sus mismas narices, estos astutos arrieros de la política internacional, que a latigazo limpio hacen marchar a los pueblos como si fuesen reatas de mulas! A esos hombres sin escrúpulos y sin remordamiento, fuertes, hábiles, ambiciosos, cínicos, el pobre Wilson, con su biblia debajo del brazo y sus fermentados puntos en la faltriquera de su levitón, debía parecerles tan ridículo, ante el cataclismo europeo, como lo habría sido el patriarca Noé con su paraguas de lana roja, resuelto a afrontar así las cataratas del diluvio. Y es que, realmente, Wilson quizás se olvidó de una cosa esencial: de que para mejorar a los hombres y pueblos, en el sentido que sea, es necesario obligarles a ello. Hasta la misma paz llegado el caso, sólo lograría mantenerla eternamente quien eternamente fuese lo bastante poderoso para imponerla mediante la fuerza. Es evidente que Wilson, con todas sus armas, no podía tanto.»

¡Viva el sufragio universal!

Del fondo de «El Progreso»:
«Todos los liberales, incluso los que solo de una manera tibia sienten nuestros ideales de redención, deben estos días sumarse a la cruzada popular emprendida en favor del sufragio universal. Es necesario hacer acto de afirmación de fé en los principios democráticos que informan el sufragio, frente al voto corporativo, negación de la soberanía popular.

El sufragio es la métrula de toda democracia. El llamado derecho divino y los privilegios de casta y nacimiento fueron vencidos y anulados con la aparición de esta fuente de poder. El sufragio universal es el primero y el más fundamental de los derechos del pueblo, porque sin él su soberanía es un escaño. Por eso figura en el programa de todos los partidos avanzados, celosos del poder popular.

La eficacia del sufragio ya no se discute ni se discute. Si eso ocurre en la práctica en algunas naciones, débese a la acción caudillesca del poder que se mantiene sobre bases tradicionales incompatibles con la moderna exigencia de la política de los pueblos.

Su consecución costó en España ríos de sangre y su reconocimiento por la Restauración fué el arma esgrimida para de-

samar la protesta revolucionaria del inolvidable Ruiz Zorrilla.

El sufragio universal, que hace de cada ciudadano el árbitro de su voluntad, es un derecho inherente a los principios de la revolución francesa.

El voto corporativo es un atentado al sufragio establecido y, por lo tanto un ataque a la soberanía popular.

Nada más falso ni más arbitrario ni más antidemocrático que el voto corporativo, desfigurado con el nombre de sufragio orgánico. Es el voto en las sociedades políticas, el medio de intervenir directamente en la cosa pública. Este medio está regulado según los principios que predominan en la constitución del Estado; así el voto no existirá o será un privilegio para tales clases, se extenderá a otras o alcanzará a todos los ciudadanos según reine la autocracia, el despotismo, la oligarquía o la democracia. Los demócratas que hicimos tabla rasa de todos los privilegios, que redujimos a funciones altar y trono, que oxigenamos la «sangre azul», dándole el tinte real, que no podemos admitir que haya un hombre superior a otro como fuente de derechos, que, en fin, devolvimos el hombre su condición de persona, no podemos tener otro concepto de elección que la del sufragio directo, corregido y complementado en determinadas cuestiones por las impurezas fatales de la representación por el «referendum».

Esta es la doctrina democrática que tiene por fundamento indestructible, real—tan real que sin él no hay sociedad ni hay nada—al hombre, que como ciudadano interviene en las cuestiones nacionales y como vecino en las municipales. Atribuir derecho de elección a sociedades o corporaciones, equivale a legalizar la división de clases, a hacer de mejor condición a unos ciudadanos que a otros, a llevar a los Municipios en vez del interés común—el de la ciudad—el interés particularista de unas sociedades que, como cualquier otro ciudadano, tienen el deber de supeditar sus personales ambiciones al superior interés de la comunidad, a destruir, en definitiva, la igualdad ante la ley.»

Moto New Udson

de 2 1/4 H. P. dos tiempos, en perfecto estado y muy bien equipada vendiendo.

Informes: Jaime II, n.º 33—Palma.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Nuevos concejales

En virtud de órdenes reservadas del Ministerio de la Gobernación y del Gobierno Civil de la Provincia, según comunicación recibida por el Delegado Gubernativo, desde el día 11 del corriente han cesado en sus cargos de concejales de nuestro Ayuntamiento los señores siguientes:

- Don Antonio Pons Huguet,
- Pedro Sintés Camps,
- Jerónimo Carabé Fronti.

Para sustituirlos y llenando también los puestos que había vacantes en la referida Corporación, han sido designados los siguientes señores:

- Don Francisco Sintés Seguí, vocal de la Unión Comercial e Industrial de Menores.
- Don Antonio Pons Guerau, Ingeniero Industrial.
- Don Juan Biale Orfila, Oficial de Complemento del Cuerpo de Artillería.
- Don Lorenzo Pons Albertí, licenciado en Ciencias.
- Don Juan Gomila Riuaveta, Vocal de la Cámara de Comercio.
- Don Rafael Vidal Massa, Secretario General de la Federación Obrera de Menores.
- Don Enrique Limosner Asencio, del Comercio.

Llegada de reclutas

En el vapor correo llegaron los reclutas de la 4.ª Región, destinados a los distintos cuorpos de esta Guarnición.

A recibir a los reclutas bajaron al muelle los Jefes y Oficiales designados para este servicio.

Durante la llegada del buque y desembarco de los reclutas, la Música del Regimiento Mahón n.º 63 diversó con composiciones patrióticas.

Los reclutas marcharon a sus respectivos cuarteles, donde seguidamente se les sirvió un desayuno.

Regreso de una Comisión

A bordo del vapor correo regresaron a ésta el Alcalde don Francisco Ponsotí, Secretario del Ayuntamiento don Santiago Maspoeh, representante de la Cámara de Comercio don Francisco Terrés Coll, representante de los fabricantes de calzado don Jaime Barber, de Alayor, formaban la comisión menorquina que pasó a Madrid para gestionar la modificación del Decreto sobre recepción de paquetes postales y que por fortuna han visto coronada por el éxito su gestión.

Ibiza

Partidos de fútbol «Ibiza» dos goals «Ibicoenc» cero

El domingo por la tarde ante numeroso público tuvo lugar el anunciado partido entre los citados equipos.

Desde el primer momento se notó el dominio del Ibiza que se, traducía en constantes ataques a la portería ibicenca y al poco rato de empezado el partido Amador marcó el primer goal.

Animáronse los del Ibicoenc y pusieron dos veces en peligro la portería del Ibiza que defendía Mayans, pero casi, el héroe de la tarde, despojó oportunamente mandando el balón en magníficos shoots al campo ibicenca.

Poco después, Leandro, de un estupendo shoot otro goal que fué el último de la tarde, pues empezó a llover y terminó la primera parte.

El referido Lobet suspendió el partido en vista de la copiosa lluvia.

Del Ibiza, sobresalieron Amador, Leandro, Torres, Miera y Casti.

En el Ibicoenc se notó durante todo el partido falta de cohesión y de él se destacaron Miró y Guasch.

El «Ebusitano» y el «Mediterráneo» empatan

Por la mañana del domingo contendieron estos dos equipos.

El partido fué gris.

Se tiraron seis corners contra el «Ebusitano» y uno contra el «Mediterráneo».

El «Ebusitano» logró un goal de penal y al poco tiempo el «Mediterráneo» consiguió el empate.

El Carnaval.—Los bailes del pasado domingo

Debido al mal tiempo reinante la comisión organizadora de la sociedad «La Goyescas» suspendió los bailes que el último domingo tenían que celebrarse en el «España».

De asimismo y debido a que se calificar el «sarao» que celebró la sociedad «El Camelo».

Asistieron gran número de máscaras, y una comarsa de bellas señoritas vistiendo traje de fútbol.

También se vieron muy animados los bailes que celebró la sociedad «La Veneciana», en los salones de «La Alhambra».

Asistieron varias comarsas de máscaras, que vestían bonitos y llamativos trajes.

Preparativos para la rúa

Varios jóvenes procederán en breve a la construcción de dos artísticas carrozas para asistir a la «rúa» que el último día de las fiestas carnavalescas se celebrará en el Paseo de Vara de Rey.

Dichas carrozas llamarán poderosamente la atención.

Notas de Sociedad

Se encuentran ligeramente enfermas las señoritas Leocadia Ramón y Dolores Escandell.

Llegó de Barcelona restablecido de la dolencia que le aquejaba el Administrador del Hospital don Salvador Castelló.

Fallecimiento

En Barcelona ha fallecido víctima de la penosa enfermedad que lo aquejaba el distinguido joven don Salvador Cardona Mezquida, hijo del Jefe de Telégrafos jubilado, don José Cardona Tur.

El señor Cardona gozaba de grandes simpatías, habiendo sido muy sentida su muerte.

La Cruz Roja en San Antonio

El sábado una comisión de la Cruz Roja estuvo al pueblo de San Antonio al objeto de allegar recursos para dicha benéfica institución. Dicha comisión quedó altamente satisfecha de sus trabajos.

En breve se reunirán en dicho pueblo el Alcalde, el Cura, el Maestro nacional y el Médico para trabajar con dicho motivo.

Elección de una religiosa

Ha sido elegida Vicaria General de las Hermanas de la Consolación Sor Verónica Oliver que por espacio de varios años estuvo de Superiora del Colegio de Ibiza y últimamente del Hospital.

En el Ayuntamiento

En la última sesión del Ayuntamiento leyeron dos comunicaciones, una de don Plácido y otra de don Vicente Pereyra y un telegrama de don Juan Pereyra agradeciendo al Ayuntamiento el haber acordado que el retrato de su difunto padre figure en la galería de Ibicoencs ilustres.

En la misma sesión a propuesta del señor Medina se acordó por unanimidad cambiar el nombre de calle de la Cruz por el de D. Plácido Pereyra.

Manacor

Obito

El pasado martes falleció a consecuencia de un ataque cardíaco el inteligente farmacéutico y particular amigo don Gabriel Fuster Aguiló; su muerte fué sentida en verdad por cuantos tuvieron el gusto de conocerle.

Su entierro se vió en extremo concurrido por las muchas amistades, pues asistieron elementos de todas las clases sociales.

Fue el entierro más concurrido que ha habido en esta ciudad, prueba ello, las numerosas simpatías que en vida se conquistó el malogrado señor Fuster, por su carácter noble, franco y desinteresado.

La Capilla de Manacor, ante el cadáver cantó, con maestría el Deprofunda, bajo la dirección del subdirector señor Galmés.

Los alumnos del Colegio de 2.ª Enseñanza, con su director y profesores también rindieron el último tributo a su antiguo profesor y estimado compañero, pues desempeñó muchos años con gran acierto las cátedras de Física y Química en aquel establecimiento.

Los farmacéuticos don Jaime Domenge, don Antonio Bosch, don Andrés Nadal y don Antonio Ferrer, sostenían los cuatro lazos que pendían del féretro.

Reciba su familia, en especial sus hijos, el joven Farmacéutico don Gabriel y el estudiante de Farmacia don José, la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Enfermo

Con satisfacción nos enteramos que se halla más mejorado de la enfermedad que le retiene en cama, habiendo salido de la gravedad, el niño Antonio Puerto Pastor, hijo de nuestro buen amigo el médico don Honorato Puerto.

Lo celebramos y hacemos votos para que muy pronto pueda abandonar el lecho completamente repuesto.

Bailes

En vista de los grandes éxitos que obtuvieron el año pasado los bailes organizados por varios socios de la antigua y pujante sociedad «Sindicato Agrícola Manacorense», la Junta Directiva siempre dispuesta a proporcionar a sus numerosos socios los divertimientos posibles, y no reparando en gastos ni sacrificios, quiere obsequiarlos con otra serie de bailes y para tal fin ha contratado el precioso y elegante Teatro Principal.

Han empezado ya los preparativos y que según ellos podemos asegurar sin temor a equivocarnos que si el año pasado resultaron bonitos, este año serán mejores.

Reina gran entusiasmo entre los jóvenes del Sindicato por tal motivo, pues quieren sostener con orgullo la fama ya adquirida de ser ellos los que organizan los bailes mejores que se celebran en Manacor.

Muchas y graciosas señoritas se han ofrecido desinteresadamente para la confección de flores artificiales y demás adornos, habiendo ya empezado este trabajo; el adorno del salón, resultará de una exquisita elegancia de refinado gusto; los bailes empezarán el primer día de carnaval y estarán amenizados con una nutrida orquesta.—C.

Felanitx

El nuevo camino de San Salvador

«El Felanigense» ha publicado la siguiente nota:

«Un alegre y regocijado repique de campanas puso el pasado domingo a las doce en conexión al vecindario, por lo inusitado de la hora comprendió que algo muy grato su-

TOS - TOS - TOS - Chem...

Con 60 céntimos que vale una caja de píldoras, se cura Vd. en un día el peor catarro pulmonar, desapareciendo completamente la tos, que tanto atormenta durante la noche y al menor cambio de temperatura.

El mejor de sinfictante pulmonar.

¡OJO! Fumadores, debéis llevar siempre una caja en el bolsillo. Es vuestra salvación.

En la Acreditada Farmacia AGUILÓ DE SON SERVERA las encontraréis.

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Martes (13 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Días 3 y 18 de cada mes, miércoles
Gete	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

cedia; y en efecto, había llegado a nuestra ciudad la grata noticia de haber sido libradas las primeras 9.681'43 pesetas, correspondientes al primer kilómetro de camino construido para subir al palacio de nuestra excelsa Madre, la Virgen de San Salvador.

Puestos al habla con nuestro querido amigo Dr. don Miguel Rigo, iniciador y alma mater de tan importante mejora, con el acopio de detalles en él característico, nos enteró de que la cantidad librada, no correspondía exactamente a la parte alcuota de las pesetas 62.731'96 que gracias a las gestiones del gran mallorquín don Miguel Ordinas se nos concedieron, en lugar de las 45.768'50 que importaba la primera concesión.

Con inmutabilidad nos explicó el señor Rigo las causas de esta falta de correspondencia, que no son otras que el haberse satisfecho por la Dirección General de Obras Públicas, con cargo a la primera cantidad, los gastos de inspección, replanteo y demás, que redujo el importe líquido a 55.184'15 pesetas a repartir entre los 5 kilómetros 700 metros que mide el camino.

Al mismo tiempo que agradecemos al señor Rigo los datos facilitados, nos es muy grato hacer constar una vez más el agradecimiento sincero del pueblo de Felanitx hacia don Miguel Ordinas, que tanto se ha desviado para llevar a feliz término la magna obra de nuestro camino a San Salvador.»

Donativos

En una de las recientes sesiones celebradas por la Junta de Gobierno del Crédito Balear, en conmemoración de la solemne bendición de la Sucursal montada en esta ciudad, se acordó distribuir 500 pesetas entre los pobres de nuestra localidad y ofrecer un donativo de 250 para la Escuela Parroquial de San Miguel.

Conferencia de don Manuel Oliver en la «Mutualidad Intelectual»

Para el próximo jueves día 21 del corriente está anunciada la primera de las conferencias científicas del ciclo que esta asociación se propone dar durante el año 1924. Versará la conferencia del señor Oliver sobre el sujestivo tema de palpitante actualidad «La Radiotelefonía» y dada la competencia del conferenciante, en la materia, no es aventurado augurar una velada muy agradable e interesante.

La conferencia tendrá lugar en la Casa Rectoral y comenzará a las ocho y media de la noche.

Nerológica

En el convento de Hermanas Trinitarias de esta ciudad, falleció la anciana religiosa Sor María de San Juan de Mata Binimelis y Manresa, muy apreciada y querida por sus virtudes, entre sus hermanas de hábito y por cuantos tuvieron ocasión de conocerla y tratarla.

Se ofrece

Hombre de 27 años para trabajar en almacén, fábrica o conductor de carro. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Vendo sin fin

de 90, motor e instalación y banco de afilar. Razón: Berenguer III, 8—b.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 92

EL HIJO DE LA PARROQUIA

POR

CARLOS DICKENS

No, señor; no accederé — contestó la joven tras breve lucha consigo misma. — Estoy encadenada a mi vida antigua. La aborrezco, la maldigo ahora; pero no puedo abandonarla. He avanzado demasiado para volver atrás... y sin embargo... ¡quién sabe! Si hace muy poco tiempo me hubiera usted hablado como me habla, le habría contestado riéndome en sus barbas... ¡Oh! — añadió, mirando azorada en derredor. — ¡Me asaltan de nuevo los temores!... ¡Necesito volver inmediatamente a casa!

— ¡A casa! — repitió la señorita con expresión de infinita tristeza.

— ¡Sí, señorita, a causa! ¡A la causa que me he fabricado con el trabajo de toda mi vida! Separémonos... ¡Quién sabe si me habrán espiado y visto!... ¡Me voy... me voy! Si en algo estiman el servicio que les he prestado, no pongan obstáculos a mi marcha... dejen que me vaya sola.

— ¡Veo que todo es inútil! — murmuró el caballero, exhalando un suspiro. — Acaso estemos comprometiendo su seguridad reteniéndola aquí. Puede que la hayamos obligado a permanecer entre nosotros más tiempo del que ella creía.

— ¡Sí... sí! — contestó anhelante Anita. — ¡Así es, en efecto!

— ¡Dios mío! — exclamó Rosa. — ¿Qué suerte esperará a esta desventurada criatura?

— ¿Qué suerte, señorita? — repitió la muchacha. — ¡Tienda usted su vista hacia esas aguas negras y vuelvas! ¿Cuántas veces habrá leído usted de personas tan desgraciadas como yo, que se han precipitado en su fondo sin dejar en

este mundo alma viviente que les haya dedicado una lágrima de compasión? ¡Tal vez tarde algunos años, acaso sea cuestión de meses, quién sabe si ocurrirá dentro de breves días... pero tenga usted por seguro que mi fin será ese!

— ¡Por favor, no hable usted así! — exclamó Rosa sollozando.

— No llegará la noticia a sus oídos, señorita... ¡Oh, no! ¡No permita Dios que semejantes horrores vengán a perturbar la placida tranquilidad de su alma! ¡Buenas noches!... ¡Buenas noches!...

La agitación violenta de la muchacha, y el terror pánico que la dominaba, fueron para el bondadoso caballero motivos suficientes que le indujeron a dejar marchar, como era su deseo. No tardó en extinguirse el ligero rumor de los pasos del anciano y de la señorita, quedando todo sumido en el mayor silencio antes que sus bultos aparecieran en el puente.

— ¿Qué? — murmuró Rosa, deteniéndose con brusquedad al llegar a lo alto de la escalera. — ¿Ha llamado? Me pareció oír su voz.

— ¡No, querida niña, no ha llamado! — contestó el señor Brownlow, que él era el acompañante de Rosa. — Ni ha hablado, ni se ha movido, ni creo que se moverá hasta que nos hayamos alejado nosotros.

Tan afectada estaba Rosa Maylie, que con dificultad podía dar un paso: el señor Brownlow hubo de ofrecerle el brazo.

No bien se hubieron alejado, Anita se dejó caer sobre los escalones de piedra. Las crueles agonías que atenaceaban su corazón se cuejaron en lágrimas amargas que brotaron de sus ojos.

Levantóse al cabo de algún tiempo, y con paso débil y tambaleándose subió la escalera que conducía al puente. El espía continuó en su puesto algunos minutos más, y una vez se hubo convencido de que estaba solo, salió cauteloso de su escondite y, pegado al muro, subió en la misma forma que antes descendiera.

Llegado a lo alto de la misma, antes de atreverse a asomar la cabeza, escurrió con mirada de hubo los alrede-

dores, y cuando adquirió la seguridad de que nadie le observaba, echó a correr con cuanto velocidad le permitían sus piernas en dirección a la casa de Fagin.

XLVII

CONSECUENCIAS FATALES

Serían sobre dos horas antes del crepúsculo matutino... esa hora que en otoño puede con toda propiedad llamarse el corazón de la noche, cuando las calles están desiertas y silenciosas, cuando el sonido parece dormido en profundo sueño, cuando el desenfreno y la borrachera se han recogido con paso vacilante para soñar en el fondo de las casas. En esa hora tranquila y silenciosa velaba el judío encerrado en su repugnante buhonera, con el rostro tan pálido y contraído, tan inyectados en sangre los ojos, que más bien que ejemplar de la raza humana, parecía espantoso fantasma escapado de la tumba y perseguido por los espíritus de las tinieblas.

Hablábase sentado, acurrucado sobre el frío suelo, arrebujaado en un cubrecama viejo y hecho jirones, vuelta la cara hacia una vela consumida colocada sobre una mesa a su lado. Tenía la mano derecha pegada a los labios y, mientras abstraído y meditando, seguramente maldecía, mordía sus largas y negras uñas, dejaba ver, en tenebrosidades de su hedionda boca sin dientes, unos cuantos colmillos largos y cortantes que muy bien hubieran podido pasar por defensas de perro de presa o de tigre.

Sobre un colchón fementido tendido en tierra estaba Noé Claypole profundamente dormido. Hacía él dirigió de tanto en tanto el viejo sus miradas, que no tardaban en fijarse en la vela, cuyo largo pabilo, así como las gotas de sebo que caían sobre la mesa, demostraban muda pero elocuentemente que los pensamientos del judío estaban muy lejos de allí.

Así era en efecto. Mortificación lacerante al ver destruidos sus proyectos, rabia insana contra la

muchacha que había cometido el horrendo crimen de ponerse al habla con personas extrañas a la banda, desconfianza completa en la sinceridad de la misma muchacha cuando se negó a entregarse, desengañado al creer perdida la ocasión de venganza de Sikes, miedo de ser descubierto, imágenes de ruina y de muerte en lontananza, y rabia fiera atizada por todas sus ruines pasiones que, empujándose y atropellándose unas a otras en furioso remolino, rugían en el fondo del cerebro de Fagin, mientras en su negro covazón bramaban todos los malos instintos y se elaboraban los planes más tenebrosos.

Y así permaneció sin variar de expresión, sin hacer el menor movimiento, insensible al frío y sin noción del tiempo, hasta que su fino oído sorprendió rumor de pasos en la calle.

— ¡Al fin! — murmuró el judío, pasándose el revés de la mano por sus labios resacados por el fuego de la fiebre. — ¡Al fin!

Sonó la campanilla. El judío se levantó, subió la escalera, y no tardó en presentarse nuevamente en su antro, acompañado por un hombre cuya parte inferior del rostro ocultaba el cuello de su abrigo, y que llevaba debajo del brazo un pequeño fardo. Luego que el desconocido se sentó y despojó del abrigo, resultó ser Sikes.

— ¡Ahí tienes eso — dijo, dejando el fardo sobre la mesa. — Tómalo y saca de él el mejor partido posible. Haré trabajo ha costado adquirirlo. Tres horas hace que debía haber llegado aquí.

Tomó Fagin el paquete, lo guardó en la alacena, y volvió a sentarse sin hablar palabra. No separó, empero, sus ojos del bandido durante la operación; y como continuara después de sentado con su mirada clavada en la de Sikes, y temblaban convulsos sus labios, y su cara estuviera más contorsionada que nunca por efecto de las violentas emociones que le dominaban, el bandido retiró involuntariamente su silla y llegó a sentir verdadera alarma.

— ¿Qué pasa de nuevo? — preguntó. — ¿Por qué me miras de ese modo?

Levantó el judío su huesosa mano y

hasta agitó en el aire su tembloroso índice, pero su furor era tan grande, que le fué imposible articular palabra.

— ¡Dios de Dios! — exclamó Sikes, verdaderamente alarmado. — ¡Este hombre se ha vuelto loco! ¡Habrá que ponerse en guardia!...

— ¡No, no! — contestó Fagin, recordando la facultad de hablar. — ¡No es... no es usted la persona, Guillermo! ¡No tengo... no encuentro en usted nada reprehensible!

— ¿De veras? ¡Vaya!... ¡Me alegro! — contestó Sikes, mirando al judío con expresión siniestra y pasando descaradamente una pistola de bolsillo a otro, como para tenerla más a la mano. — No deja de ser una fortuna para uno de los dos... ¡Lo que menos importa es saber cuál es ese uno!

— ¡Lo que tengo que decirle a usted, Guillermo — repitió Fagin, — le pondrá más furioso de lo que estoy yo.

— ¿Sí? — preguntó el bandido con expresión de incredulidad. — ¡Lárgalo, pues... pero pronto, no vaya Anita a creer que me he perdido!

— ¡Perdido! — exclamó Fagin. — ¡Por perdido le tiene... es decir, para perderle ha hecho todo lo que ha estado en su mano!

Sikes miró al judío con perplejidad manifiesta, y como nada encontrara en la cara de aquél que fuera explicación del enigma, agarróle por el cuello, le sacudió violentamente, y dijo:

— ¡Hablarás, sapo condenado! ¡Habla pronto, si no quieres encontrarte sin aire para hacerlo cuando te resuelvas! ¡Abra esa sima que tienes por boca y di con claridad lo que pasó! ¡Pronto, loco maldito, pronto!

— ¡Supongamos — comenzó diciendo Fagin, — supongamos que ese muchacho que duerme ahí...!

— ¡Qué! — exclamó Sikes, volviéndose bruscamente hacia Noé, en quien parecía que no había reparado hasta entonces.

— ¡Supongamos que ese muchacho nos hubiera delatado a todos, buscando primero a las personas más convenientes a sus miras y teniendo luego con ellas entrevista en la calle, para darles nuestras señas y filiación, describir nuestras marcas espe-

ES EL MEJOR TACON DE GOMA
 EN VENTA
CASA CODINA
 CALLE UNIÓN, 8 - PALMA (Junto a Telégrafos)

Piso 1.º Se alquila en el Ensanche, Calle, 31 Diciembre, 78. Informes en los bajos de la misma finca.

CALLOS
 Se curan radicalmente con el
CALCICIDA SPORT
 En todas las farmacias de Mallorca

Usados
 En buen estado o estropeados se compran gafas, lentes, gemelos, sextantes, barómetros y relojes de todas clases.
 Olmos, 84 - Palma.

Obras nuevas
 Historia de las relaciones exteriores de España durante el siglo XIX por Jerónimo Becker tomo 1.º
 Nieto: Los Anónimas S. A.
 Hernández Mir: El Dolor
 Almanac de les Lletres.
 De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

Idiomas
 Lecciones particulares de Alemán, francés y inglés.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2.

Se vende un solar
 En la Avenida del Conde Sallent, al lado Villa Segura hay un solar de unos 368 metros para vanver.
 Informes: Cofradía, 7.

Spidoleine
 Es el único lubricante para automóviles que no deja ningún residuo carbonoso.
 Si su suministrador no se lo entrega en latas litografiadas y debidamente precintadas, desconfíe y pídale al representante en Palma.
 Agustín Estalleras, Victoria, 16 entresuelo, teléfono, 243.

Cemento
 Maquinaria para su fabricación.
 Pídase presupuestos al representante en Palma.
 Agustín Estalleras, Victoria, 16 entresuelo, teléfono, 243.

Moto a dos tiempos
 Se desea comprar en muy buen estado.
 Ofertas por escrito al Apartado Correos 35 Palma.

En el Terreno
 Se alquila casa con muebles.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se traspasa
 una tienda de Comestibles, en el punto más céntrico de Palma.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

VENDO
 una tostadora de Café a gas de 2 kilos.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

La Americana
 TIENDA DE CALZADO DE
ANTONIO NEGRE
 Única casa que puede garantizar y vender barato el calzado por ser fabricante propia y hecho a mano, esta casa no vende zaldos.
 94 - JAIME II - 94 - PALMA
 Precio fijo verdad

Se vende
 tienda de Comestibles local espacioso situada en punto céntrico.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Automóvil
 de 5 plazas a prueba se vende por 4.500 pesetas.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se vende
 una Enciclopedia práctica de electricidad (dos tomos).
 Calle Enrique Lladó, 15 - 2.º

Se ofrece
 Chauffer 12 años de práctica, casado, de inmejorables informes.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Moto B. S. A.
 Se vende a toda prueba, (barata).
 Razón: Garage Paris, Calle Anselmo Clave

Se vende
 tienda y piso en el punto más céntrico de la calle de Colón.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Señora sola
 de intachables costumbres, desea 2 o 3 habitaciones, sin muebles y no utilizaría cocina, en casa de familia honrada y de buenas condiciones.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Moto B. S. A.
 casi nueva vendida barato.
 Informes: Conquistador, 25 - Garaje.

Flores artificiales
 Se necesitan trabajadoras y aprendizas ganando.
 Santo Domingo, 32 - entresuelo.

FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA-AMIANTO
MEDINA Y CIA
 ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES
 RONDA PONIENTE Y S. HORNABEQUE S.ª CATALINA
 TELÉFONO 10

Calzado con piso de goma
 Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

RETAZOS

LA FILADORA
 Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos
VENTA DE RETAZOS
 COLOSAL BARATURA
 Ventas al Contado - Precio Fijo - Casa de Confianza
125, SAN MIGUEL, 125
 (CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)
¡OJO! NO CONFUNDIRSE

RETAZOS

LA PROVIDENCIA
 Por final de temporada se liquidan todos los artículos atelpados, lana punto inglés:
CAMISETAS - PANTALONES - REFAJOS - IMPERIOS, etc., etc. todo AL COSTO
GRAN BARATURA en
 Pañuelos de bolsillo Todos tamaños desde piza. 2.50 Docena
 Idem de Hilo erita (lino puro) . . . 10.50 .
 Medias y Calcetines de Seda, Hilo y Algodón . . . 1.00 al par
 Sabanas Algodón Ciso superior, todos tamaños . . . 10.00
 Talar Hilo (lino puro) . . . 5.50 metro
No compare sin antes visitar LA PROVIDENCIA
 (La casa que vende mejor y más barato)
SAN MIGUEL, 50 - 52. PALMA

TOS
 NO HAYENDO MÁS SEÑORO, EFICAZ,
 cómodo y agradable para curar la TOS, son las
PASTILLAS del Dr. ANDREU
 Cual siempre desearas la TOS al concluir la 1.ª caja
 PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS
ASMA
 Los que tengan ASMA ó asofocación, usen los
 Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles aromáticos del Dr. Andreu;
 que lo curan al acto y permiten descansar durante la noche.

INTERESA AL PÚBLICO SABER
 que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de
J. HERNÁNDEZ
 Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m.
 Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.
 La colocación del papel es 0.50 pesetas el rollo.
 También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple son gran economía de precios.
 Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos.
 Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.
 Gran surtido de papeles glaciados para cristales desde 1.50 pesetas el metro lineal.
 Esta casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Casado, 24.

Se vende
 una Enciclopedia práctica de electricidad (dos tomos).
 Calle Enrique Lladó, 15 - 2.º

Se ofrece
 Chauffer 12 años de práctica, casado, de inmejorables informes.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Moto B. S. A.
 Se vende a toda prueba, (barata).
 Razón: Garage Paris, Calle Anselmo Clave

Se vende
 tienda y piso en el punto más céntrico de la calle de Colón.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Señora sola
 de intachables costumbres, desea 2 o 3 habitaciones, sin muebles y no utilizaría cocina, en casa de familia honrada y de buenas condiciones.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Moto B. S. A.
 casi nueva vendida barato.
 Informes: Conquistador, 25 - Garaje.

Flores artificiales
 Se necesitan trabajadoras y aprendizas ganando.
 Santo Domingo, 32 - entresuelo.

INSTALACIONES ELÉCTRICAS COMPLETAS

Centrales, postes, de transformación, transporte de energía, protecciones, riegos, iluminación, calefacción industrial, tranvías, ferrocarriles, teléfonos

PEDIR PRESUPUESTOS

SICE

Rambla Cataluña, 13
 Teléfono, 5350

Apartado 432
 BARCELONA



Compañía Pinillos
 Línea de las Antillas

Para Santiago de Cuba, Habana y Guantánamo, saldrá de Barcelona el día 24 de Febrero el vapor.

"CONDE WIFREDO"

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Servicio al Brasil Plata
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Febrero el vapor.

"BALMES"

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

COJINETES DE BOLAS

Soportes de engrase por anillo
 Importantes existencias

M. RAMIS
 Sindicato, 194 y 196 - PALMA

Automóviles
 Panhard - Levasor. La mejor marca Francesa. Se dará la Representación exclusiva a persona competente.
 Diríjase a Enrique Codina calle Unión, 8 Palma. Fábrica de Goma.

La Filadora
 Se liquida una gran partida de mantas de lana, a precios más baratos que taradas.
 125 S. MIGUEL, 125

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Caidas

Madrid 18 a las 22.—A consecuencia del estado del pavimento por la nevada se registraron numerosas caídas.

Isidora Conejo Diaz se fracturó el número derecho.

Primitiva Ramos, que también se cayó se produjo lesiones graves.

Rueda por una escalera y se mata

Madrid 18 a las 22.—Un mozo de una carbonería llamado Juan López Durán, cargado con un saco, redó por las escaleras de una casa de la calle del Comercio, muriendo a los pocos momentos.

El Embajador de Inglaterra

Madrid 18 a las 22.—Llegó a Madrid el nuevo embajador de Inglaterra.

Mendigo irascible

Bilbao 18.—El vigilante de la Asociación de Caridad al intentar detener para llevarle al asilo de mendicidad al mendigo Esteban Arifo, a quien había sorprendido postulando por la calle, fué agredido por este resultando con una herida que le hubo de ser curada en la casa de socorro.

El agresor fué detenido.

El proyecto de ferrocarril de Ezcaray-Calatayud

Bilbao 18.—En la Cámara de Comercio han celebrado una reunión las fuerzas vivas para tratar del proyecto de ferrocarril entre Ezcaray y Calatayud.

Ha sido nombrada una comisión integrada por representantes de la Banca, Industria, Comercio, Diputación y Ayuntamiento, que saldrá para Madrid el martes con objeto de gestionar la aprobación del proyecto.

Reina gran interés para la aprobación del proyecto aludido.

Muerte repentina

Madrid 18 a las 22.—En la calle de San Isidro falleció repentinamente Luciano Benavente.

Una jira y una intoxicación

Zaragoza 18.—En Tauste se reunieron para merendar varios amigos.

Adquirieron diversos comestibles y dos botellas de ron y después de haberlo consumido quedaron todos intoxicados.

Uno de los intoxicados, Miguel Farcién, falleció.

Se supone que la intoxicación la produjo el ron.

El Marqués de Alhucemas y la política

Madrid 18 a las 20.—Se asegura que el Marqués de Alhucemas, hablando con sus íntimos, manifestó que se dedicará exclusivamente al bufete, sin intervenir en la política.

Se considera retirado de ella completamente.

Aniversario

Madrid 18 a las 20.—El miércoles, aniversario de la creación de la Academia general.

Se celebrará un funeral y los generales y jefes procedentes de la Academia se reunirán en banquete.

Ambos actos los presidirá Primo de Rivera.

La causa contra Cavalcanti

Madrid 18 a las 20.—El Supremo de Guerra y Marina señaló el miércoles, jueves y viernes mañana y tarde para la vista de la causa contra Cavalcanti, Sirvent y la Canal.

«Don Lucas del Cigarral»

Madrid 18 a las 20.—Ayer tuvo lugar en el teatro de la Zarzuela la reposición de la obra «Don Lucas del Cigarral» música del maestro Amadeo Vives.

La obra obtuvo un éxito muy mediano.

El sorteo para el servicio militar

Madrid, 18 a las 20.—Ayer presenció numeroso público el sorteo de los mozos del reemplazo locales.

En el distrito de la Inclusa, uno de los niños que cantaba los números dejó caer tres bolas.

En otro distrito se registraron pequeños incidentes.

Los mozos recorrieron las calles cantando.

Robo en una relojería

Madrid, 18 a las 22.—Se ha descubierto un robo en una relojería de la calle de Concepción Jerónima.

Se busca a los autores.

El Segura desbordado

Madrid 18 a las 22.—El gobernador de Murcia telegrafía que a causa de las lluvias el río Segura ha crecido siete metros desbordándose en algunos puntos y rompiéndose el cauce en el sitio denominado «Se Llano».

Han quedado inundadas varias comarcas.

Se echaron al vuelo las campanas.

En vista del gran peligro que había el gobernador telegrafió al comandante de Cartagena para que enviara barcas y material de salvamento, que salieron inmediatamente.

Niña encontrada

Teruel 18.—Después de incesantes pesquisas ha sido encontrada por la guardia civil la niña de dos años Victoria Gil, que desapareció del pueblo de Valdeterro.

La niña estaba en un barranco, a cinco kilómetros de Masaleón.

Parece imposible que haya podido resistir durante dos días el frío intensísimo y la falta de alimentos.

La noticia del hallazgo ha causado enorme júbilo.

Nevadas en Madrid

Durante la limpieza de las calles se reanuda la nevada

Madrid 18 a las 16'30.—Hasta ayer mañana duró la primera nevada que empezó el sábado.

Las autoridades municipales se preocupan de la limpieza, que es una labor impropia y pesada por la enorme cantidad de nieve acumulada en las calles.

Para ello se emplearon nuevos aparatos especiales que produjeron el efecto apetecido, especialmente cuatro tanques de riego que disuelven la nieve mediante la presión de densas cortinas de agua, arrojándola sobre el encintado de las aceras, en donde queda acumulada en montones que después son fácilmente arrastrados con mangas hasta las alcantarillas.

Tiene este método la ventaja de que en pocos minutos queda limpio el centro de la calle permitiendo la reanudación de la circulación de carruajes.

Contribuyó también a facilitar la limpieza general el que los porteros de las casas limpiaran las aceras atendiendo a las indicaciones de la prensa y autoridades.

Por la tarde volvió a reanudarse la nevada que continuó durante toda la noche y todavía prosigue aunque sin gran intensidad.

A consecuencia del temporal se suspendieron todos los espectáculos públicos que debían celebrarse ayer al aire libre.

La cuestión del marco

Mitin en el Teatro Romea

Madrid, 18 a las 16.—En el Teatro Romea se celebró ayer un mitin organizado por el Comité de defensa de los tenedores españoles de marcos.

Se pronunciaron numerosos discursos encaminados a pedir al Gobierno que se exija a Alemania el cumplimiento de sus compromisos permitiendo la circulación del marco papel.

También se atacó duramente a los Bancos españoles y extranjeros domiciliados en España, que inspirados por el espíritu de lucro han colaborado en la explotación, siendo los únicos causantes de la emigración de un numerario español por valor de tres mil millones de pesetas.

Algunos atribuyeron la alarmantísima creciente crisis del comercio y la industria nacionales a dicha emigración.

El abogado asesor del Comité anunció que se planteará inmediatamente procedimiento judicial contra dichos Bancos.

Todos los oradores propugnaron para que se exijan severas responsabilidades.

Se leyeron varias cartas de provincias que revelan la situación angustiosa de los pequeños comerciantes e industriales.

Se atribuyó también al marco las quebras de los Bancos de Barcelona, Castilla y otros.

Se acordó ratificar al Directorio las conclusiones provisionales que presentó el Comité hace varios días.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 18 a las 22'00

Interior contado	70'00
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 4 p.	90'00
Amortizable 5 p.	95'50
Exterior 4 p.	86'00
Acciones Banco de España	550'00
Banco Español Crédito	00'00
Río de la plata	85'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	245'00
Azucareras preferentes	75'00
Azucareras ordinarias	29'50
Cedulas Hipotecarias	91'71
Ferrocarriles Nortes	309'50
Id. Alicante	308'00
Franco	36'60
Libras	33'77
Dólares	0'00

Barcelona 18 a las 24'00

Franco	34'65
Libras	33'79
Dólares	7'87
Liras	34'25
Nortes	61'90
Alicantes	61'15
Orenses	15'20
Franco suizo	137'80
Franco belga	30'00
Andaluzes	00'00
Filipinas	00'00
Coloniales	00'00
Platas	60'00
Dokcs	00'00

Asuntos de Baleares

Don Juan March celebra una conferencia con Primo de Rivera

Madrid 16 a las 24.—Esta tarde a las cuatro y media, el exdiputado a Cortes por Mallorca don Juan March Ordinas ha sido recibido por el presidente del Directorio general Primo de Rivera, con el cual ha mantenido una larga conferencia.

La vacante de Challier

Madrid 18 a las 20.—La vacante del general de división don Lorenzo Challier se amortizará.

La descalificación del Velódromo de Tirador

Barcelona 18 a las 24.—En el Congreso de la Unión Velocipédica Española celebrado ayer tarde se acordó a propuesta de un delegado, que no es de Palma, que en la cuestión de la descalificación del Velódromo de Tirador interven-

CINE LA PROTECTORA

De 8 a 11 Salón de novedades
11.º y 12.º episodios de la serie **HUELLAS PERDIDAS**
DIANA de MERION por **FAY COMPTON** cinco partes
Y la cómica en dos partes **UNA PRUEBA PELIGROSA**
Jueves la super producción de gran espectáculo **ODIO SAGRADO** 8 partes, 5.000 metros

¡Qué barato, señores!

La SASTRERIA GILET - Jaime II, 60

Es una de las que cuentan con menos años de existencia; siendo ya de las que confeccionan más trajes.

A fin de acreditar sus géneros y aumentar aún más su clientela, venderá los géneros tal como le cuestan en las fábricas; conformándose a ganar solamente el valor de su confección.

GILET viste con elegancia y quiere acreditarse de vender barato.

IMPOSIBLE HACERLE LA COMPETENCIA **PRECIO FIJO**

ga, no el Consejo superior, sino el comité regional de Cataluña.
Esto parece un cable para arreglar favorablemente el asunto mientras lo pida el «Veloz Sport Balear».

NOTA OFICIAL

Congreso y Exposición de Avicultura

El segundo Congreso y Exposición Mundial de Avicultura se celebrará en Barcelona del 10 al 18 de Mayo próximo. Respecto a dichos actos hemos recibido la siguiente nota oficial de los Comités ejecutivos:

«El número de congresistas inscritos al terminar el año 1923 alcanza a la respetable cifra de 300, y el de países que tomarán parte en el Congreso, y muchos de ellos así en el Congreso como en la Exposición, excede de los 23, registrados en la Conferencia de Bruselas, ascendiendo a 25, y creyéndose que antes de la inauguración se habrán sumado algunos más.

El espacio pedido para la representación oficial de los países que más ostensiblemente van a hacerse presentes en la Exposición Mundial de Avicultura e Industrias anexas de Barcelona excede de 2.000 metros superficiales.

El número de jaulas o departamentos pedidos, en principio, por Francia, Bélgica, Inglaterra, y Holanda, es el de 400, que sumadas a unas 200 que prudencialmente, puede calcularse por el momento, se necesitarán para España, dan la cifra de 600 jaulas para lotes de tres aves, o sean unos 1.800 animales, esto es mayor número de los que figuraron en la Exposición Mundial de la Haya.

Han ingresado en Secretaría general 50 trabajos e informes para el Congreso, sobre más de 100 anunciados.

Para el alojamiento de las aves y animales vivos se emplearán las espléndidas jaulas, propiedad de la Sociedad Central de Avicultura de Francia, que se utilizan en la gran Exposición de Avicultura del Gran Palais de París, bajo contrato celebrado especialmente para su cesión y montaje en la Exposición de Barcelona.

Las inscripciones para la Exposición se recibirán hasta el 1.º de Marzo.

Todos los mallorquines que deseen exponer ejemplares pueden dirigirse hasta el día 27 del corriente al Vocal del Comité Ejecutivo de dicha Exposición don Jaime Luis Pou todos los días laborables de 9 a 13 calle de San Bartolomé, 21.

Las personas que deseen asistir al Congreso en calidad de congresistas deberán satisfacer el importe de la inscripción fijado en 15 pesetas teniendo derecho a tomar parte en todas las reuniones y a las fiestas que se organicen en su honor; gozarán de libre entrada en la Exposición Mundial de Avicultura, anexa al Congreso, y en las atracciones que se preparen relacionadas con la misma; beneficiarán de las reducciones que con motivo del Congreso acuerden hacer en los billetes de los ferrocarriles las Compañías y recibirán gratuitamente todos los impresos que se publiquen relacionados con el libro en el que verán la luz todos los informes y trabajos presentados y las actas del Congreso.»

Espectáculos

Principal
Desde las 8 función de cine: última jornada de «Parissette», «La espía» 5 partes y «Delirio de Lechuguina».

Lirico
Desde las 6 función de cine.

Protectora
Desde las 8 función de cine: 11.º y 12.º episodios de «Huellas perdidas», «Diana de Merlon por Fay Compton» 5 partes y «Una prueba peligrosa».

Moderno
Desde las 5 y media función de cine: 6.º capítulo de «Manos de Armiño», «Buenos amigos» 4 partes y una cómica.

Dr. Mirats

DE BARCELONA
Medicina y Cirugía
Consulta de 11 a 1
Calle de la Gloria, 25 - pral. PALMA

Junta de Plaza y Guarnición de Mallorca

El día 20 del actual y a las 10 de su mañana se celebrará un concurso por la misma, para la adquisición de 20 Qm. de harina para pan de hospital, 300 Qm. de harina para pan de tropa, 6 Qm. de sal, 100 Qm. de leña para hornos, 800 Qm. de cebada, 800 Qm. de paja para pienso, 20 litros de aceite, 150 Qm. de carbón vegetal, 20 Qm. de carbón de cok y 10 Kgs. de sosa para el Parque de Intendencia; y de los artículos necesarios para el suministro del Hospital Militar de esta Plaza, estando expuesto el pliego de condiciones en la Secretaría del Gobierno Militar todos los días laborables de 9 a 13.—Por la Junta.—El Comandante Médico Secretario, Juan Romo de Oca.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO
esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Soller) Parada Tranvía.
Consulta de 9 a 1

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º
(Encima Colmado Parisien)

Canoa automovil

Eslora 8'50 metros.
Motor Otto, legítimo de 5 H. P. efectivos.
Andar 5 y media millas.
Disponible en Palma, en el Club de Regatas.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

IMPRENTA DE «EL DIA»

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS